

MAGYAR LAPOK

XIII. évfolyam, 79 (3525) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12-27.

A DIADALMAS KRISZTUS

Irtta: MOLNÁR JÁNOS

Jövedele az éj csendje. Betlehemi barlang jászola a világban való alázatos elhelyezkedésének első fészke. Ünnepi csend a meghitt családi körben eltöltött harminc éve. Nyilvános működését a szörvénység önmegtartóztatás a Jordán partján jelenti be. A pusztaság mélységének hallgatásából indul meg a lelkek felé. Az emberi lelkek iránt való nagy szomjúsága minden tettének a rugója. A földi mulandóságba feneklett rohadt jelkisének a magasságokba emelése felső missziója. Három év alatt olyan hullámszóba hozza a lelkeket, hogy a farizeusi megállapítás szerint mindenki utána fut. És a lelkékért kálváriás útra vállalkozók, hogy egész a kereszthalálig engedelmessé alázatosággal végezze el munkáját azért az emberiségért, amely minden méltóságától megfosztottan rogyadozva vánszorog az élet útján. Az élet szerelmese alázatosan hajtja le fejét a kálvária keresztfájára, hogy az örökkévalóság hatalmas Urának kezébe tehesse lelkét. És az utolsó szó elhangzásakor elvonul a vérszomjas tömeg, amely fejére átkot esdve ettől a haláltól vette piszkos életének további iramát biztosítani.

A természetben nem a halál az utolsó szó. A fekete vigasztalanság nem felelhet meg a világot. És az éj csendje látja jövedelét, új megérkezett Annak, aki nemcsak énekes volt az életnek, hanem maga volt az Élet. A gonoszság műve a nagypénteki félelmetes sötétségbe illadt, húsvét reggelén a hajnali pirkadásból fakadó világosságba árad az Élet műve. Harsonák nem zúgják akkor dicsőségét. Nem vonul diadalivék alatt babékoszorított fővel örömmámorban uszó tömeg elé. A lobbanó lelkesedés tüzeit nem szítja fel azokban, akik kálváriás útján csalódottan hagyják el. A bizsuzálás nemtelen érzését is távol tartja, mert nem rendez megszégyenítő felvonulást ellenségeivel szemben. Homályoslató hajnai az érkezése, mert az élet nagy világosságát hozza. Az élet kibontakozása az isteni lehetetlenségével szövődik s itt nem lehet munkája az erőszaknak, amely csak gázol és életet tipor.

Szólnak a húsvéti harangok. Hozsánas emberi ajkakon áradozva szárnyalhat az ének. A húsvét örömeibe kapaszkodó lelkünk nagy hite felülemelkedik minden idők halálhőrgésén és atlelujás dicséretünk túlharsohatja az egész világ fegyverzárját és bombazáporát, mert diadalt nekünk és a diadalmas Krisztusnak szól az énekünk. És állva a pusztulás utálatosságának viharában ús világotrengető győzelmet özőnében megingás nélkül férfias vigyázzállásban vallhatjuk az apostollal, hogy Krisztus mellett van a helyünk, mert az örök élet igéi Nála vannak.

A feltámadás valóságán át a diadalmas Krisztus vonul az életbe és biztosítja mindazok számára az élet ezerszínű szépségét és nagy távlatait, akik nyomába szegődnek. A diadalmas Krisztus az élet

kiteljesedését három nagy gondolatával érleli bele a világba.

Első megjelenésekor a „Béke veletek” köszöntése döbbenetes erővel hangzik el az ajkán. A lendülethez, az élet fejlődéséhez béke kell. A megzavart életben látja át az ember a béke felbecsülhetetlen ér-

beriség. A béke káprázatos harmóniájába szorítani ezeket a szenvedélyeket a nagy harcok árán lehet. Aki harcra képtelen, azt felnyalabolja a kapzsiság és kétségbeesésbe dobja az emberi önzés. Az élet élvonalára a küzdők kerülnek és a nemzeti élet eleven erejét állandóan lüktetésben



tékét. A béke azonban nem feszülő vágy és nem a háborítatlanság biztonságos érzete, mert ez a legtisztább vizet is poshadttá teszi és undorító békanyállal vonja be. A béke a küzdelmek és nagy harcok jutalma. A teremtés után hangzik el az élet lendületének első parancsa: „hajtsátok birodalmatok alá a földet” és a megváltás gondolatába kapcsolódik az isteni megállapítás: „ha békét akarsz, indíts háborút”. Szünetedélyek fűtik az emberi kis világot, az egyéni s ugyanezek viharában tiprodik a nagy világ, az em-

bertartják a küzdelmek. Egyén és nemzet lassú haldoklását mindig a harcképtelenség előzi meg. A Krisztus közelségében nem hoz a patápaloskodás és nem kerülhetnek oda a fejbőlintőjások. Szent Vincék és Szent Ferencnek harcias tevékenysége hozza forrongásba a világot, hogy konturok helyett tisztán lássa a Krisztusarcot.

A diadalmas Krisztus kezében eng a feltámadás zászlaja és apostolait a bűnbocsátás hatalmával küldi a világba. Megalkudni nem lehet a bűnnel. A bűn az em-

dősítő erő és ahol ködös a világ, ott nehez, sőt lehetetlen a látás. A napugártalanság penészes világot teremt és a penész drágaságokat rongyokká tesz. Az elködösítés az élet szépségeinek élvezetében gátlás és minden súlyával ránehezedik a szárnyalást kívánó emberi lélekre. A turista a jobb levegőt keresi a magaslatocon s mikor ködbevesző tájakon átjut a nap-sugaras magaslatoakra teletűdővel szívja magába az életerőtadó nagyszerű levegőt. Pocsolyában békák zengenek dalt és nem szünek harmóniát. A bűn fertőjében elsatnyul az emberi lélek és halált felel. Az ilyen ember az egyiptomi kobra szerepét ölti magára, mérgező. A kobra mérge neurotoxin, idegmerevítő. Megbénítja a rekeszizmot és megáll a lélekzés. A társadalmi harmóniájának megbénítója a bűn. Ez bont családi életet, veti ki a meleg fészkekből a nemzet jövőjét, a gyermeket. Ez bénítja meg emberi érintkezésekben a bizalmat és merevít meg a hivatalos életet. A bűnt nem állítja meg az örségváltás, félelmetes pusztító orj nem veszi el az átfestés. Lélek-váltás és szívfordulás hoz új világot.

A diadalmas Krisztus ajkán hangzik utolsó parancsként: „Elmenvén tanítsatok!” Az életnek eleme a világosság. Az igazságnak megismerése hozza a lendületet. Nincs igazság a filozófiában, amely egyszer elfordul a világtól és a megsemmisítés sötét éjleibe dobja az emberi életet, máskor az anyagevlűségeen át belefajtom minden lelkeséget a világba és felőröl tengernyi erőket. Ez a módszer megfutamodás az élet problémáinak a megoldása előtt, a futamodás pedig mindig gyengeség. A kereszténység minden kérdésre ad választ és nehézségeken átvetel, mert ismeri a keménységet, hiszen sziklából pattant elő az Élet. Nincs húsvétja csak a kereszténységnek és húsvét nélkül ingadozás és értelmetlenség az élet. Marx ellensége a húsvétnak s azért kijelölte a dolgozó ember boldogságának. Ha észbontó erővel hajolnak rá emberi koponyák világot boldogító eszmék tanulmányozásába, elfogultság nélkül szenteljenek néhány percet Isten evangéliumának, amely az emberi boldogság alapokmánya. Csak a tudatlanság távolít el Istentől és Krisztus kezébe csak a sötét elfogultság nem kapaszkodik. Isten az igazság forrása s ide kell eljutnia minden tanításnak s itt éri el célját minden tanulás, ha nem akar Pálátus cinizmusával elfordulni az igazság megismerése előtt. És vergődés lesz mindaddig minden emberi küzdelem a szociális kérdések megoldására, míg ki nem égetik a világból azt a kaini kérdést: „Vajon örököző vagyok én testvéremnek” és tökéletes valósággal nem szereznek érvényt a krisztusi igazságnak: „Szeresd felebarátodat, mint magadat!” Ezt az igazságot értette meg Harmel francia textilgyáros, aki 1915-ben halt meg és végrendeletében írja: „Életemet három nagy szenvedély

Ginzery Kálmán

uri és női divatfűzlete

NAGYVÁRAD, Saspalota
Telefon: 32-68Kellems hűsvéti ünnepeket kirán
verőinek és ismerőseinek.

töltötte ki: a család megszentelése, a munkás boldogsága és Jézus Krisztus szolgálat. Ezt a hármas örökséget hagyom a jövő nemzedékre".

Feszülnek a vágyak bennünk és aggodalmas reményeink a jövőre intenek, mert életet akarunk. Történelmünk az idők sodrában nem volt más, mint lelki-ségnyújtás Európa közepén. Viharok zúgásában folyt életünk, de meg nem inogva álltunk a vártán és elhivatottságunknak mindig megfeleltünk. Történelmi idők mai sodrában is meg kell látnunk, hogy a diadalmas Krisztus hűsvéti zászlaja leng felénk, mint ezer éven át. Továbbra is a lelki-ségnyújtás a feladatunk, bátran állva a harcot életbiztosító békét keresünk, posványba és fertőbe el nem merülünk és evangéliumon nyugvó történelmi múltunkból tanulunk. Alletuljás ajkunk tudja, hogy ezen a hármas vonalon becsülettel állva felénk is hangzik majd a feltámadás valóságát jelentő „Lumen Christi” — Krisztus világossága, az emberi élet kiteljesedése.

Szabad-e letétösszeget kérni a gramfonlemez eladásnál?

Köztudomású, hogy gramfonlemezeket általában csak úgy lehet vásárolni, ha a vevő az új lemez árának megfizetése mellett egyidejűleg a használt lemezt is ad át a kereskedőnek. Ugyanis a kereskedők is csak úgy kapnak a gyáraktól lemezt, ha a nyersanyaghiány pótlására használt lemezt beszolgáltattak. Sok esetben azonban a vásárlóközönség nem tud, vagy nem hajlandó régi lemezt beszolgáltatni. Egyes kereskedők ilyenkor bizonyos összegű letétet követelnek annak biztosítására, hogy a vevő később a letét visszaadása ellenében mégis csak behoz egy régi lemezt. Vita merült fel, vajjon a kereskedőknek ez az eljárása jogos-e? A KOE e kérdésben most hivatkozik a közellátásiügyi minisztérium rendeletére, mely a hanglemezárak megállapításáról intézkedik. A rendelet egyik szakasza szerint nem emelhető kifogás az ellen, ha a kereskedő csak annak ad lemezt, aki megfelelő súlyú nyersanyagot szolgáltat be. Ebből az következik, hogy a kereskedő nyersanyaghiányában nem köteles raktáron lévő hanglemezeit eladni, vagy ha ezt megteszi, úgy a vevő által későbbre ígért nyersanyag biztosítására bizonyos összegű letétet követelhet. Mindenesetre a letétösszeget minden kereskedő saját felelősségére végzi és a letétek összege nem lehet aránytalanul magas. (Magy. Tud.)

Babot és borsót adnak a közellátási szelvényre

Nagyvárad thj. város polgármestere 1944. k. é. sz. alatt a következő hirdetményt adta ki:

Értesítem a város közönségét, hogy f. hó 8-tól a helyi kereskedőknél a közellátási szelvény 4 (arabs négy) szelvényére 25 dkgr. babot, 16 szelvényére 25 dkgr. borsót válthatnak ki.

A hűvelyeseket folyó hó 20-ig lehet kiváltani.

Nagyvárad, 1944. április hó 6-án.

Dr. SOÓS ISTVÁN, s. k. polgármester.

Komoly katonai körök szerint**Átlag napi 10 ezer ember a szovjet hadsereg-vesztesége****Csernovictól északra sikerrel halad tovább a román csapatok támadása**

Bukarest. (MTI.) A NTL. jelenti: A román főparancsnokág jelentése az április 7-i hadműveletről a következő: A Dnyesztertől keletre és Közép-Bessarábiában az ellenség néhány szakaszon eredménytelenül támadott. A német és román csapatok, részben lendületes elmentámadásokkal, visszavetették az ellenséget. Az ellenség ezekben a harcokban nagy veszteségeket szenvedett emberben és páncélosokban. Sok foglyot is ejtettünk. A Jassitól északra kivetítettük az ellenséget néhány fontos magaslati állásból. Botosani és Csernovic térségében élénk ellenséges felderítő tevékenység folyt. Csernovictól északra sikerrel halad tovább a román csapatok támadása.

Berlnből jelenti: (MTI.) A Német TI jelenti: A Neue Berner Zeitung vezércikkében a szovjet hadsereg hatalmas veszteségeivel foglalkozik és a többi között azt írja, hogy a szovjet csapatok napi átlagos vesztesége komoly katonai körök szerint 11.000 ember, ami havonta 300.000 ember és ez az elmúlt 32 háborús hónap alatt 9 millió embervesztést jelent. Az

ilyen arányú véres veszteség nem tarthat már sokáig.

Rigából jelenti: (MTI.) A Német TI jelenti: Hivatalosan közlik, hogy április hó 6-ról 7-re virradó éjszaka szovjet repülőgépek bombákat dobtak Rosittan városra. Épületkárok keletkeztek és a polgári lakosság veszteségeket szenvedett. Az eddigiek szerint körülbelül 100 a halottak száma.

Zágrábról jelenti: (MTI.) Péntekről szombatra virradó éjszaka 23 óra 30 perc és 1 óra között kétszer jeleztek légvérszélyt Zágrábrban. Légiradót azonban nem rendeltek el, mivel ellenséges gépek nem repültek be a város szűkebb körzetébe.

Kisiklatták a Newyork felé haladó Ohio-expresszt

Lisszabon. (MTI.) A NTL. jelenti: Mint a brit hírszolgálat jelenti Newyorkból, a Cincinnatiából Newyork felé haladó Ohio-expresszvonatot az Ohio tartományban lévő London város közelében kisiklatták. Az első jelentés szerint a szerencsétlenség igen nagyarányú, de részletes jelentések még nincsenek.

Négy közkönyhát állítanak fel Nagyváradon légitámadás esetére

(Nagyvárad.) Csütörtök délelőtt értekezlet volt a városvezetésben, amelyen a népelelmezés kérdését beszélték meg légitámadás esetére. Az értekezleten résztvettek: a főispán, a polgármester, Somfalvy ezredes állományparancsnok, dr. Dalló Gyula a népjóléti hivatal főnöke és dr. Dobay István a közellátási hivatal vezetője, továbbá Rehák Tamás tüzoltóparancsnok és a Légvédelmi Liga női osztálya részéről Gábor Béláné és Csapó Ferencné, végül a vendégülkötők és a pékek képviselői. Elhatározták az értekezlet, hogy a város a légitámadások esetleges hajléktalanjait részére két közkönyhát állít fel Olasziban és kettőt Ujvárosban. Kijelölt az értekez-

let Olasziban és Ujvárosban 3-3 vendégülkötő, akikkel megállapodást létesített a város a népelelmezésre vonatkozólag. Kijelölték a pékeket, akik adott esetben kötelesek lesznek a peklik előre kiadott készletekből süteményeket készíteni a károsultak részére. A közel jövőben a lapok útján is hirdetmények fognak megjelenni, amelyek részletes utasításokat tartalmaznak a légi támadások esetére megszervezett népelelmezésre vonatkozólag.

Ezzel kapcsolatban a polgármester felhívja a lakosságot, hogy a légőcsomagokban mindenki gondoskodjék evődényekről és evőeszközökről is, hogy adott esetben ezek rendelkezésre álljanak.

Legtöbbet gyűjtött a Vöröskeresztnek az ország iskolái között a nagyváradai kereskedelmi leányiskola

Nagyvárad, április 8. Emlékeztet, hogy a múlt év őszén országos gyűjtést rendezett a Vöröskereszt Egyesület. Az iskolák is derekasan kivették a részüket a nagyszabású akcióból: valami két héten át diákok és diáklányok járták a várost Nagyváradon és a környéken lelkes odaadással és kedves terrorjával ezokatlanul nagy adakozásokra bírták az embereket. A gyűjtés végeredményét annakidején közölték is a lapok, de az iskolák teljesítményeiről csak most érkezett híradás. Az ország összes iskolái 75 ezer pengőt gyűjtöttek a ebből a

nagyváradai Zrinyi Ilona kereskedelmi leányiskola egymaga 1150 pengőt hozott össze, amely teljesítménnyel első helyen áll az ország összes tanintézményei között.

A Zrinyi Ilona kereskedelmi iskola, amely ezerszer ismét egy újabb vonatkozásban biztosít elsőséget Nagyvárad számára, már a múltban is minden hasonló megmozdulásban oly kiválóan szerepelt, hogy ezzel a legnagyobb elismerést érdemelte ki. A diákaptár intézmény keretében végzett rongy- és óceka-vasgyűjtési munkában is a Zrinyi Ilona

Mozik műsora:

APOLLÓ: Viharbrigád.
BELVAROSI: Az utolsó Vereckey.
CASINO: Bercsényi huszárok.
KORONA: Az örök titok.

intézet egy növendéke nyerte a tankönyv-területén felmutatott legjobb eredményével a kitüntetést első díjat. Az olajos növények termesztésében is ez az intézet mutatta fel a legtöbb buzgalmat. Így a belső front küzdelmeiben a nagyváradai kereskedelmi leányiskola növendékei a legmunkásabb, leglelkesebb kis közkeletűnek bizonyultak, ami az intézet tanárainak kivételes nevelői adottságaira és az iskola emelkedett szemlélmére vall.

A Vöröskereszt gyűjtési mozgalmában elért eredményeit, dícsérő levél kíséretében, most küldte meg az intézetnek a tankerületi főigazgató a Vöröskereszt Egyesület elismerő oklevelét. Természetesen nagy az öröm az iskolában. A növendékek, akik az intézetnek juttatott négy gyűjtőívén a négy osztály nemes versengésével harcolták ki ezt az eredményt, éppoly boldog elégtétellel veszik a kitüntetést, mint az igazgató és a tanárok, akiknek lelkesége biztosított arra, hogy ez intézet a jövőben is megmarad a közösség érdekében végzett munka és lelki emelkedettség vonalán.

ARVERESI HIRDETMEY

Alulírott városi végrehajtó közhírré teszem, hogy a köztartozások fejében lefoglalt ingóságokra az 1925. évi 600. P. M. rendelet 67-69. szakasza alapján az első árverést 1944. április 11-én, a másodikat április 19-én, a helyszínen Szent László-tér 4. szám alatt tartom meg.

ARVERESI FELTÉTELEK:

1. Az első árverésen az egyes ingóságok csak az esetben kerülnek eladásra, ha az árverezők a becsérték háromnegyedrézre erejéig tesznek vételi ajánlatot.
2. A második árverésen azonban az ingóságok becsértékére való tekintet nélkül a legnagyobb vételi ajánlatot tevő birtokába megy át.
3. Az árverés megtartása vagy megkísérlése esetén a behajtási illeték 8 százalék.
4. A vételárat azonnal és készpénzben kell fizetni.

Nagyvárad, 1943. április 3.

SZABÓ ATTILA,
végrehajtó.

ARVERESI HIRDETMEY

Alulírott városi végrehajtó közhírré teszem, hogy köztartozások fejében lefoglalt ingóságokra az 1925. évi P. M. rendelet 67-69. szakasza alapján az első árverést 1944. április hó 21. napján délelőtt 11 órára, a második árverést 1944. április 29. napján délelőtt 11 órára, a városi raktárban ezennel kitűzöm.

ARVERESI FELTÉTELEK

1. Az első árverésen az egyes ingóságok csak az esetben kerülnek eladásra, ha az árverezők a becsérték háromnegyedrézre erejéig tesznek vételi ajánlatot.
2. A második árverésen azonban az ingóság becsértékére való tekintet nélkül a legnagyobb vételi ajánlatot tevő birtokába megy át.
3. Az árverés megtartása, vagy megkísérlése esetén a behajtási illeték 8 százalék.
4. A vételárat azonnal és készpénzben kell fizetni.

Nagyvárad, 1944. április hó 5-én.

FONDRE SANDOR,
végrehajtó.

Csernovictól északra

Minél inkább közeledik az arcvonal a Dnyeszterhez, annál inkább növekszik a német elhárító erő

A Sztaniszlau-tarnopoli szakaszon és Osztrovtól délre tovább vetették vissza a németek a bolsevistákat

Berlin. (MTL) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának. A véderő főparancsnoksága közli: Az Odessától északra eső területen, valamint a Dnyeszter és a Prut között a szovjet tovább folytatta eredménytelen támadásait. Német és román csapatok ellentámadásokkal szétverték több ellenséges harcepoportot és sok páncélost, löveget és nehézfegyvert semmisítettek meg. Csernovictól északra hadosztályaink támadása csütörtökön is újabb területet nyert. A sztaniszlau-tarnopoli szakaszon és Osztrovtól délre megtörtük az ellenség ellenállását és tovább vetettük vissza a bolsevistákat. Koveljtől északra a bolsevisták erősebb támadásait megfúrtuk. A Narvai szakaszon csapataink erősen kiépített ellenséges állásokba törtek be és felmorzsozták a bolsevisták ellen-támadásait.

Olaszországban rohamcsapataink ellenséges erődöket romboltak szét. Az ellenségnek súlyos veszteségei voltak foglyokban is. Tüzérségünk több anyagraktárt elpusztított. Messzehordó ütegeink Anzió kikötőit lőtték. A haditengerészet biztosító járművei a Genovai-öbölben elsüllyesztettek egy ellenséges gyorsnaszádot és egy másikat oly súlyosan megrongáltak, hogy ennek elvesztésével is számolni lehet. Ellenséges repülőkötelékeknek a dél-keletnémetországi határvidék elleni támadása során 9 ellenséges repülőgépet lőttünk le, ezenkívül légvédelmünk az olaszországi területen 6 ellenséges gépet pusztított el.

Erős ellentámadásokkal rendszeresen visszavetik az ellenséget a német-román erők

Bukarestből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A lapok kiemelik a német-román ellenállás megszilárdulását. A Bug folyótól nyugatra levő elszakadó hadmozdulatok és a velejáró vonalrövidítés

révén, erőket takarítottak meg, amelyeket Beszarábiában a Pruth mellé és Észak-Moldvába lehetett vonni. A Csernovictól északra folyó harcban, minél inkább közeledik a vonal a Dnyeszterhez, annál inkább növekszik a német elhárító erő, ami arra kényszeríti a szovjet parancsnokságot, hogy tartalékokat vezényeljen oda. Erős ellentámadásokkal az ellenséget rendszeresen visszavetik. A Szovjet eddigi minden támadása nagy veszteségekkel járt az ellenségre, de nem hozott számára semmi területi eredményt.

Bukarestből jelentik: (MTI) Az Orient rádió közli: A román hadijelentés így

szól: A Krimi-félszigeten, a Fekete-tenger partján és Közép-Besarábiában különösebb esemény nem történt. Isától északra román csapatok ellentámadása előrehaladt. Egy erősen védett magaslatot és több helységet visszafoglaltunk. Április 4-én több angol-szász bombázógép légitámadást intézett Ploesti ellen. A támadás károkat okozott emberéletben is. A légvédelmi tüzérség, valamint a vadászrepülőek ellenséges gépet lelőttek.

Bukarestből jelentik: (MTI) A Bukarest ellen intézett légitámadás során a magyar követség és magyar kolonai tagjainak nem voltak veszteségei.

Nis bombázása és a londoni rádió

Belgrádból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A Novo Vreme Nis város ellen a legutóbb, intézett angol légitámadással foglalkozva rámutatott arra, hogy ugyanazon a délután, amelyen Nis bombázták, a londoni rádió jelentést közölt a Románia ellen végrehajtott légitámadásról és összehasonlítást tett Romániának és Jugoszláviának a háboruban való ma-

gatartása között. Románia — mondotta a londoni rádió — azért kapott légitámadást, mert a tengelyhez csatlakozott, míg Dél-Szláviát megkímélték, mert Angolszág oldalán harcolt.

Három órával később ugyanaz a londoni bemondó kijelentette, hogy Nis bombázása kiméletesen történt.

UZEN A FRONT

Kellemes húsvéti ünnepeket kívánnak katonáink

Húsvét a feltámadás szent ünnepe. Katonáink állják a vártát és ők is küzdenek a magyar feltámadásért, a magyar nemzet végső győzelméért a vörös bolsevizmus kultúrát tipró alvilági hatalmai ellen. Keményen állják a vártát, de gondolatuk hazaszáll szereteteik körébe. Néhány üdvözlöt hozzánk is hozott a posta, amelyet készséggel továbbítunk.

Zsák László őrzető (F. 126) üzeni B. P.-nek, rokonainak és összes ismerőseinek, hogy Isten kegyelméből jól éri

magát és kellemes húsvéti ünnepeket kíván.

Bartha Sándor őrzető (K. 641) üzeni feleségének, kisleányának, összes hozzátartozóinak és ismerőseinek, hogy egészséges, nincs semmi baja. Mindenkinek kellemes és holdog ünnepeket kíván.

Timó Ferenc zenésztizedes (B. 694) és Hermann Zoltán őrmester (B. 206) szintén jól érzik magukat és igen kellemes ünnepeket kívánnak ismerőseiknek.

A magunk részéről pedig azt kívánjuk hős honvédeknek, hogy a jó Isten segítse meg küzdelmüket és adjon győzelmet fegyvereiknek, hogy minél előbb győzelmesen hazatérhessenek.

Pillantás a multba... Gellérthegyi elmélkedés

Kellemetlen tavasz köszöntött reánk. Hűsba és vérbevágó zord északi szél süvít végig mindenütt s az éjszakák talán még hidegebbek, mint télen. Mint ha az időjárás is hasonulna a világmindenség apró kis részének, földünknek parányi atomjához: az Emberhez. Gondolatainkba mélyedve sétálgattunk koradélután a Gellért-hegyen. Fejünkkel lehajtottuk, hogy ne érjen olyan erősen a szél. Eppen a kilitáshoz értünk, amikor észrevettük, hogy ketten állnak ott a korláthoz támaszkodva. Hatvan év körül, cingártermetű, pápaszemű úr tartott átélve egy körülbelül ötven éves, elhízott asszonyt. A panorámában gyönyörködtek. Közlebb mentünk s így önkéntelenül meghallottuk az öregúr szavait:

— Látod, harminc évvel ezelőtt ugyanígy álltunk. Semmi sem változott. Szívünkbeart a mondat, Mennyi szeretet esendült ki belőle. S mennyi bán. Pillanatokig révetveg bámultunk magunk elé, elkapott a szavakban rejülő naiv jóhiszeműség s a belőlük áradó hit és bizalom.

Mikor kissé magunkhoz tértünk, bosszúság váltotta fel előbbi elmélyültségünket. Gondolatban végigmentünk az elmúlt harminc esztendőn, mert pontosan ennyire emlékszünk vissza. De sehogysem tudtuk azonosítani magunkat az öregúr elképzelésével. Cató mondotta: „Beszélni mindenki tud, de gondolkodni csak kevesen.” Milyen jó azoknak, akik felejtetni tudják világháború tombolását, véres csatákat, súlyos ember- és anyagvesztéseket követelő bombázásokat s visszaringatókat magukat a letűnt időkbe. Nem néznek szembe az eseményekkel, nem törődnek a ma keserű megpróbáltatásaival s ki tudják jelelni azt, hogy semmi sem változott. Önmagunkkal vitatkozva gyors ütemben haladtunk vissza a város felé. Az érvék és az ellenérvék százai vágják bennünk harcukat, amikor eszünkbe jutott Széchenyi István mondása:

„Az ember nem tesz soha semmit, az emberrel mindig csak történik valami.” Azon vettük észre magunkat, hogy ismét tempósan lépegtünk s a villamos megállóhoz érve már az a problémánk, hogyan férünk fel a következő kocsi-ra. Ballay Sándor.

Tájékoztató táblák az átvonuló csapatoknak

(Nagyvárad.) A város hirdetési táblákat állít fel az átvonuló, a Szent László-téren és a 4-es számú műút mentén, amelyek tájékoztatásul szolgálnak az átvonuló csapatoknak, hogy hol szerezhetnek információkat a város területén.

Érdekes adatok az OKH mult évi működéséről

Az OKH a közeli napokban tartja közgyűlését és érdekes jelentésben számol be a szövetszervezetek mult évi működéséről. Kiderül, hogy a hitelszövetkezeti hálózat saját tőkéje 120,7 millió pengő. Az ország területén 1501 hitelszövetkezet működött a mult évben és ezek tevékenysége 4467 községre terjed ki. A szövetszervezetek tagok száma 810.250 volt, ami a családtagok számát is figyelembe véve több mint négy millió lelket jelent. A hitelszervezetek betétállománya 2148 millió pengőre emelkedett, a kihelyezett kölcsö-

nök összege pedig 400 millió pengőt tett ki. A gabonaértékesítés előmozdítása kapcsán az OKH tagszövetkezeti 1,7 millió métermázsza gabona forgalomba hozatalában vettek részt. Örvedtesen emelkedtek a szövetszervezeti székházak is, melyeknek száma már 700. Tavaly az OKH 437 millió pengő értékű több mint száz-ezer darab váltót számított le. Az OKH összes forgalma 13.152,06 millió pengő volt, amely mellett a tiszta felesleg meghaladta a 610.000 pengőt. (Magy. Tud.)

MAGYAR ERŐ

A világ eseményei képekben

Ara 40 fillér. Kapható a MAGYAR LAPOK árusainál

Erdélyi Leszámitoló és Pénzváltó Bank R.T.

nagyváradai fiókja

Szent László tér és Hlatky E. utca sarok.

Te'efon : 24-95

Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank Budapest leányintézete

Foglalkozik a banküzlet minden ágával. Erdélyi hitelkeretben öteves 5,5%-os kedvezményes kölcsönöket folyosít.



Az 52-ik

M. KIR.

OSZTÁLYSORSJÁTEK

játékterve páratlan esélyes etnyujt.

Egy sorsjeggyel szerencsés esetben nyerhető:

Egymillió P.

A nyeremények összege több, mint

Tizenötmillió P.

Jutalom: 600.000 P.

Főnyeremény: 400.000 P.

Nyeremények:

200.000 P.

100.000 P., 75.000 P., 60.000 P.

3x50.000 P., 5x40.000 P., 1x30.000 P.

22x200.000 P., 2x15.000 P., 30x10.000 P.

és még számos közép és kisebb nyeremény.

Asorsjegy ára nyolcadnyerjed fél egész x osztályonként: P 5. — P10. — P20. — P40. —

A sorsjegy kapható az összes főarúsitóknál.

Huzás kezdete április 13.

Értekezlet a honvédség és a lakosság tűzifaellátása kérdésében

(Nagyvárad.) A polgármester értekezletet tartott a honvédség és a lakosság tűzifaellátása ügyében, amely értekezleten résztvett Samfalvy ezredes, Dobay aljegyző és a La Roche cég igazgatója. Tervezetet dolgoztak ki a tűzifa vasuton való szállítása tárgyában.

Rendelet az időszakos lapok és hirlaptudósító újságok megjelenésének szabályozásáról

A Magyar Távirati Iroda jelentette a hivatalos lap mai száma közli a kormány rendeletét az időszakos lapok és hirlaptudósító újságok megjelenésének szabályozása tárgyában. A rendelet szerint a miniszterelnök az állami rend megóvása érdekében megtilthatja az olyan időszakos lap vagy hirlaptudósító újság további kiadását, amely már az 1944. március 13. napján fennállott. Ezen rendelkezést azonban csak 1944. május 31-ig lehet tenni. A miniszterelnök a papirossal való okserű gazdálkodás érdekében elrendelheti az olyan időszakos lap vagy hirlaptudósító újság megjelenésének szüneteltetését, melynek megjelenésére közérdekből nincs szükség. A rendelet a mai napon lépett hatályba.

AMIKOR ŐSZINTE AZ UJSÁGIRÓ...

A rend és fegyelem, sajnos, sohasem tartozott az újságírók szakmai erényei közé. Pedáns ember ritkán szokott erre a pályára tévedni s ha a sors rendszerét hajlamokkal sodort valakit szerkesztőségi íróasztal mellé, előbb-utóbb átgyúrja őt a munka természete s az életmód, amit akarva nem akarva folytatnia kell. Embertípus ez, amelyen nem tud változtatni se lapvezérei erély, se szaktestületi rendszabály. Nem segítenek itt még rendkívüli körülmények sem. Sehol a világon.

Egy román százados kijelentése jut eszembe, akit Bukarestben, Károly király trónralépésének napján olyan szolgálati beosztáshoz juttatott balvégzet, hogy újságírók munkáját kellett ellenőriznie. A nagy eseményre való tekintettel katonai felügyelet alá helyezték a hírszolgálatot s a főpostán külön távfelügyelő központot rendeztek be a sajtó számára. Vagy tizenöt bel- és külföldi újságíró nyüzegött állandóan a készülékek körül, hogy perceről-percere közöljék szerkesztőségeikkel, hírigyűnökségeikkel s rajtuk keresztül az országgal és a nagyvilággal a trónralépés történelmi fejleményeit. Szörnyű viaskodások fejlődtek ki az értesülésekért és a telefonálás előbbségéért, szinte közelharera mentek egymással a sajtó képviselői, hogy megelőzzék egymást a híradásokkal, nehogy a negyedóránként megjelenő különkiadásokkal egyik lap lemarasztalja a másikat s példánul megtörténjék az a karriérbe vágó hiba, hogy a Rómába telefonáló tudósítónak az ünnepélyes felvonulás részleteiről szóló jelentése már egy közvetett, londoni leadás alapján teljes tízperces „régiség” legyen az olasz főváros valamelyik ügynökegén. Az izgatott tülekedés időnként szinte totálgességgé fajult, vad veszekedések csattantak fel minduntalan, a katonai ellenőrző közeg, a derék és előzékeny kapitány, aki kaszárnyai mórban mégsem akart fellépni a sajtó öfelségével szemben, egyszerűen feladta a rendtartás reményét s mikor végelérte a ceremónia s a megfeszített munkától verítékező újságírók lecsillapodva, széledni kezdtek a főpostáról, megkönnyebbülten lélegzett fel:

— Csakhogy ennek is vége van. Inkább bizzanak rám három hadosztályt, mint tizenöt újságíró!

A lapvezéreknek is elég nagy gondot okoz munkatársaik kordában tartása. Hivatalnokai pontosságú szolgálati beosztás alig képzelhető el ezen a pályán. Emlékszem, az egyik kolozsvári lap igazgatója azt a rendszert vezette be, hogy minden munkatársnak délelőti fél tizenegy órakor jelentkeznie kellett nála. Itt vagyok, élek, megkezdtem a mai munkát, ilyen és ilyen események várhatók a rezortban, ilyen és ilyen egyéni ötletek megvalósítása van folyamatban. Természetesen soha sem jelentkezett senki se pontosan. Az egyik kolléga, aki szép lírai cikkeiről volt híres, egy alkalommal déltájban állított be hozzá nagy illedelmesen, de minden lelkiismeretfurdalás nélkül.

— Ilyenkor kell jönni? — szölt rá az igazgató.

— Direktör úr, — felelte a kartárs lelkesen, — az éjjel oly gyönyörűen sütött a hold! Ha tetszett volna látni hajnal felé a főtéri templomot...

De a lapvezér is feltalálta magát:

— Eszerint ma a holdvilágos éjszakáról ír, — felelte szárazon, — Egy, legfeljebb másfél hasábra számítok...

Külön használati utasítás kell az újságírókkal való bánásmód eltalálásához, de ennek szabályait nehéz volna írásba foglalni. Tapasztalt lapvezérek esetleg sikerrel kísérlelhetnék meg ezt. Nagy hasznomra válna mostanában, egy ilyen kiadvány, mert abba a groteszk helyzetbe jutottam, hogy egyesületi közösségünkben bizonyos rendtartás életbeléptetésére kellett vállalkoznom. Inspekciós szolgálatot vezettünk be az Újságíró Otthonban, amolyan soros háznagyi munkát, ami abból áll, hogy beül az ember a klubba este kilenc órakor, az intézmény költségére megvacorázik, megiszik egy-két fröccsöt, feketét, zenét hallgat, cigarettázik, diskurál s ha csak valami rendkívüli esemény nem adódik, — amire hónapokan át ritkán van példa — egyéb dolga sincs zárórág, minthogy egyszerűen tüntet a jelenlétével. Mert ugyebár illik, hogy a mi otthonunkban egy újságíró mindig található legyen...

Nos, ebbe a rettentő robotba lehetetlen beletörni a kollégákat. Hízen kellemes hely a klub, szívesen látogatja mindegyik, ha kedve tartja. De hogy meghatározott napon, kötelességszerűen, fegyelmelzeten ott üljön három óra hosszáig, ez túlzott követelmény az újságírói kedéllyel szemben. Minden közözzel igyekeznek kikerülni felügyelői éberségem s ha mulasztáson érem őket, a legképtelenebb kifogásokkal állnak elő, hogy a közgyűlésileg megállapított büntetéstől mentesüljenek. Hogy így, hogy úgy, a főispán hívatta, vagy fontos értekezletet nem, lehetett megtartani nélküle, vagy harminckilenc fokos lázban feküdt a kislánya és egész éjszaka orvosért loholt... Egy szikrát sem aludtam az éjjel, nem is tudom, hogy írok meg ma egy épkézláb mondatot...

Ki akartam fogni rajtuk: megbíztam a kapust, a ruhátárosnőt, a főpincért, hogy kísérjék figyelemmel a szolgálatot és számoljanak be nekem az elmaradásokról, de lekényezték őket s a derék alkalmazottak hűségeseen falaznak nekik. Akkor titokban ellenőrt neveztem ki, mert minden estémét mégsem áldozhatom fel, hogy utánajárok a dolgoknak. De megnezesték. S hallom a szesztilalom idején az egyik kartárs, aki ital nélkül éppenséggel nem bírja ki a fehért asztalt, ördögi esettel távolította el a nem éppen hűslelkű ellenőrt:

— Légi veszély van, — sugta neki.

Mire az én ellenőrom esze nélkül rohant haza s ő már negyedtízkor vidáman otthagyta a szolgálatot.

Toporzékoltam haragomban s a legszigorubb rendszabályokra határoztam el magam. Kíméletlenül kiróttam a súlyos anyagi természetű büntetéseket. Már munussá nőttem ki magam, amire tanári előletem ad némi beállítottságot.

Pereze a legvadabb szójátékok kerültek forgalomba ügyvezetési buzgalomról, de nem adtam fel a harcot addig, amíg a kollégák pokoli fondorlattal bűnbe nem vittek engem is.

En voltam a soros. A szesztilalom ellenére puritán türelemmel és elszántsággal ültem a klubban, mint különösen lelkiismeretes inspekciósoshoz illik: egyedül, komolyan, majdnem zordanon. Színház után azonban bohém társaság gyülekezett a szomszédasztalhoz: színészek, színésznők s egy újságíró. Athívtak s én gyanutlanul odatelepítem. Remek hangulat alakult ki, ami azonban ital hiányában nem érthette el a kellő hőfokot. Erre a kolléga javasolta, hogy magánlakásban folytassuk eszmecsereinket.

— Már én ezt elő is készítettem, — mondta, — Finom palackoktól dagadó zsebekkel varakoznak reánk...

És már szedelőzködött is a társaság. — Te is velünk jössz, — szölt a kartárs.

— Nem, — feleltem határozottan, de a lemondás enyhe szívfejdalmával. — Még csak háromnegyedít s én tizenegyet szolgálatban vagyok.

Kapacitálták. Ellenálltam. A kötelesség — kötelesség. Felborul a világrend, ha én a főfelügyelő is otthagynom a posztomat. Jó múltatás.

Köztünk volt azonban a társulat gyönyörű szöke naivája is, akinek, ha történetesen kimarad, óráról-óra telefonálni kell a féltő gondossággal örködő szülői háznak: Itt vagyok, kellemesen szórakozom, iszok és iszilon van velem. S ezen az estén engem neveztek ki vilámbáritónak. Én ismerem a családot, kicsit bási-korban is vagyok már: betölthetem a garde szerepét. Igen, a tündéri szende csak akkor tarthat a társasággal, ha én is csatlakozom.

— Elrontod az esténket, ha makacs kodal, — érvelt a kolléga.

S égszínkék szempár körlelő tekintete adott nyomatékot a szavaknak. Emberi gyöngéesség: megtörtém és otthagytam őrhelyemet.

Kint az utcán kollégák sorfala eszenfőndáros diadalkiáltással üdvözölte a hívtvány elfeladást s azóta főfelügyelői tekintélyem romjain elmélkedem a végzetes igazságon: Nem lehet segíteni rajtunk, sohasem lesznek belőlünk rendes emberek.

JAVOR BELA.

Szigorubbán büntetik a jövőben a gazdálkodás rendjét zavaró cselekményeket

A Magyar Távirati Iroda jelentette a Budapesti Közlöny közli a kormány rendeletét, amely a nemzeti gazdálkodás rendjét zavaró egyes cselekmények szigorubb megbüntetéséről szóló 1944. VI. tc. hatálybalépésének napját ezév április 20. napjában állapítja meg — mint ismeretes — jelentékenyen felemelte és megszigorította az árdragító visszaélések büntetését: behozta az árdragítókra vonatkozóan kötelező vagyonelkobzást. Súlyos büntetést állapított meg a közellátási jegyekkel elkövetett visszaélésekre, végül bizonyos esetekben büntethetővé tette a vevő részéről elkövetett árdragító cselekményeket is.

NEKEM JÓZSEF

cipőkereskedése, Nagyvárad

készítményei minden igényt kielégítenek

Főüzlet: Szent László-tér 4. Telefon: 29-24

Fióküzlet: Hlatky Endre-utca 8.

Gyár: Fábán Lajos-utca 1. Telefon: 17-51

MAGYAR FELTÁMADÁS

Uj kormányzatunk működése máris olyan mélyreható intézkedéseket hozott, melyek félreérthetetlenül jelzik az egészséges új magyar-rendszer kibontakozását s amelyek végre biztató reménnyel töltik el a sokat csalódott magyarság jobbsorsra érdemes tömegeit. A huszonöt év óta örökösen várt, szüntelenül sürgett és követelt, de valami titokzatos érdekek miatt folytonosan elodázott rendelkezések útja végre felszabadult s most szinte már-holnapra születik mindaz valóságá, amiről már-már majdnem el is hittük, hogy országunkban mindazt képtelenség keresztülhajtani, megvalósítani. Nagy lendületet vett a kül- és belpolitikai nagytakarítás, hatalmas rendet kanyarít a legfelsőbb közigazgatás nagyseprűje, hogy a legkisebb gaz se kisleltesse azt a szükséges iramot, melyet a nemzet érdekében, — a múltak hibája miatt — most sokkal gyorsabban kell fokozni.

Fent, a fejénél kezdik. Államtitkárok és pár héttel ezelőtt még megingathatatlan hatalmasságoknak hitt egyéb közigazgatási kiskirályok székei cserélnek gyors egymásutánban gazdát, akik jólismert kapcsolataik révén minden hatalmukat a magyar jobboldali gondolat kiteljesedése elé állították. S a gyökeres állítás lefelé is fokozatosan érvényre jut mindazokkal szemben, akik a letűnt rendszerben tanúsított működésük és magatartásuk alapján az őrségváltásnál lemerettek és könnyűnek találtattak. Nem személyi bosszú, hanem kizárólag az új rendszer alapos és sikeres átvitelének érdekében szabják meg a széles területű személyeséret. Nincs pardon senkinek, mert az új rend urai alapos szellőtést kívánnak minden vonalon. Legfőbb törekvésük, hogy a legkisebb hivatalba is zavartalanul tudjon be az új idők friss levegője, hogy a nemzet érdekében hozott rendelkezések végrehajtásánál a kicsiny íróasztalok guddának lelke mélyén is felébredjenek a magyar népközösségi gondolatért való aldozatos munka szeretetét. Nincs szükség többé a gépiesen robotoló aktagyáros hivatalnokra, aki a kezén áthaladó ügydarabban sosem kereste az emberi sorsot, sosem érezte, hogy most egy magyar jövője, boldogulása, élete függ lelkiismeretes, vagy kevésbé lelkiismeretes munkájától. Végre fenn eltűnnek a mokolis, lóhátról beszélő vezetők s ezzel lent is megszűnik az azokat majmoló rideg lélek nélküli ügykezelés.

Az új rendszer előfeltételeinek alapköveti rakja le a kormány, amikor első sorban azokat emeli ki méltatlanul betöltött bársonyszékeikből, akik a libe-

rálkapitalizmus csákyásvilág szolgálatában elfojtottak minden olyan megmozdulást, amely a keresztény jobboldali gondolat megvalósulását tűzte zászlójára és ennek következtében kénytelen volt a magyar dolgozó tömegek hő vágyát megtestesítve a liberális urak kormányzati bölcsességét ostrozni is. Ezzel egyszerűben megszűnik a haladát útját biztosító magyar törvények hivatalos szabotálása, nem sülyesztheti el a jövőben akár egy kis miniszteri segédfogalmazócska is asztalfiókjába, a legfontosabb miniszteri rendelkezést is azzal, hogy „a miniszterek jönnek-mennek, de én maradok”. Ezalkalommal, kivételesen a miniszter marad és mind elmennek azok, akik tudatos kerékkötői voltak a magyar újjászületés gondolatának.

Az ünnepi nagytakarítás tisztító szelölője seperi végig közéletünk különböző vonalain. Magas közjogi méltóságoknak köszönték meg eddigi bokros tevékenységét, gyanus összetételű politikai pártokból hajigáltak ki évtizedek óta dedelgetett és hirtelen felismert nemadaváló honatyákat, a régi rendszer tudálkos publicista látókai köszöntek le magas főszekerestől trónokról, eddig nélkülözhetetlen közgazdasági funkcionáriusok és egyéb nagyhasú iparlovagok vonultak vissza az országos nagytakarítás seprűje alatt. De velük tartanak mindazok a kis és nagy politikai eszelősök is, akik ép magyar elmével soha felnemfogható okfejtéssel akarták elhitetni, hogy a két különböző világszemléletű véres összecsapás döntése közül minket majd egy harmadik fog kimenteni a jövő történelem számára.

Az őrségváltás nagytakarításának hatalmas porszivója végigdübörög a magyar közélet legapróbb zugán is, hogy

**ÓRA,
ÉKSZER**

*Húsvétra
legszebb ajándék*

Viktor Árpád
órák—ékszerész

RAKÓCZI ÚT 3

nyomában új, megtisztult magyar élet születessen. Nagy magyar feltámadás erői bontakoznak ki a közelmúlt történelmi eseményeiből. A magyar megújulás hite járja át a magyar dolgozó milliók lelkét, mert húsvét szent ünnepével együtt ünneplhetik a magyar feltámadás hajnalát is.

Kiskun.

Kormányrendelet a zsidó rádióengedélyesek adatbejelentési kötelezettségéről

A kivétel alá nem eső zsidók rádióengedélye három napon belül megszűnik

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormány elrendelte, hogy a zsidó rádióengedélyesek április 7-től számított három nap alatt ajánlott levélben a következő adatokat kötelesek bejelenteni: A rádióengedélyes neve, foglalkozása, a rádiókészülék üzemeltetésének pontos helye és a készülék adatai; továbbá be kell jelenteni, hogy az engedélyes részt-

vett-e az 1914—18. évi háborúban, milyen hadikitüntetésekert szerzett, hogy az 1918—19. évi forradalmak idején kockáztatta-e életét, vagy szabadságvesztést szenvedett-e, hadirokkant-e és milyen mértékben, valamint a visszacsatolt területeken az elszakítás ideje alatt bizonyosságot tett-e magyarságához való hűségéről. Ha az engedélyesnek egynél több rádióké-

szüléke van, valamennyit be kell jelenteni, hasonlóképpen az engedély nélkül, csupán lepecsételt birtokában lévő készülékeket is. A bejelentést ahhoz a postahivatalhoz kell címezni, amelyiknél az engedélyes a



rádióhasználati díjat fizeti. A rendelet alkalmazása szempontjából ugyanazok az intézkedések érvényesek, mint a zsidósággal kapcsolatban legutóbb kiadott többi rendeletben. A bejelentési kötelezettségben megszbott határidő lejártával a zsidó rádióengedélyesek engedélyének érvénye megszűnik. Az a zsidó, akinek rádióengedélye megszűnik, köteles antennáját leszereltetni, a készüléket azonban további intézkedésig üzemképes állapotban megőrizni tartozik.

Nem szűnik meg az engedély érvénye, ha a tulajdonost az 1914—18. évi háborúban arany vagy legalább kétfébe elsőosztályú ezüst vitézeégi öremmel, tiszteknél pedig a kardokkal ékesített harmadosztályú vaskorona renddel, vagy ennél magasabb kitüntetéssel tüntették ki. Ugyazintén megmarad az engedély legalább 75 százalékos hadirokkantaknak, végül azoknak is, akik bizonyos rendeletekben foglalt kivétel alá esnek. A bejelentés alá eső készülékekről külön rendelet gondoskodik. A rendelet a mai napon lépett életbe.

Ha **biztosítani** akarja

molykár

tűzkár

betörés

ellen

szőrméjét

bundáját

szőnyegét

forduljon sürgösen bizalommal

HALÁSZ IMRE szücsmesterhez

Színház mellett

Kazinczy Ferenc-u. 4.

Telefon: 18-90

Költő álruhában

A költőt, akiről szó lesz, nem Karnevál herceg tréfás kedve bújta álruhába: az örök költő örök sorának örök kísérője, a minden szépítés nélkül nyomornak is nevezhető ninestelenség okozta furcsa színváltozásait.

Nem volt megrögzött alkoholiista. Hónapokon át el tudott üldögélni napi ebédje, vacsorája elfogyasztása után egy-egy pohár málnaszörp mellett. De ha valami — más, közönséges emberi lénynek mintsem ezámító — sérelem, balsiker, szomorúság érte, — a acol-hárfa húrjainál érzékenyebb költőlelke már úgy érezte, józan észsel nem lehet elviselni ezt a reménytelen életet — beállított egy külvárosi kiskocsmába és ivott. Ivott addig, míg utolsó ruhadarabja is ott nem maradt zálogban a kocsmá tulajdonosainál a haladó öntudatának utolsó szikrája is ki nem hunyt valahol, a költő elkücsösült szeméi előtt viharos tengertként örvénylő borospohár mélyén.

Egyik ilyen búfelejtő kirándulása után került be — úgyzólván teljesen ruhátlanul az x...-i ideggyógyintézetbe, ahol azután hónapokat töltött.

Összeismerkedett ott minden rendű és rangú emberekkel, betegársakkal, akiknek csak egyetlen közös vonásuk volt: valami, valahol lent, a lélek legmélyén — ha egyiknél-másiknál csak időlegesen is, mint a költő esetében — kilendült az egyensúlyából.

Gyötör, reménytelennek tűnő nappalok a lázálmos, hidegveritkes éjszakák hosszú sora után végre elérkezett a költő újrálélt életében az a pillanat, amikor ismét kiléphetett az utcára, emberek közé. Egyelőre csak rövid sétákra, hogy járni tanuljon az újjászületett lélek. Hogy ismerkedjék az újra megteremtett élet ízével, illatával.

A költőnek azonban nem volt ruhája.

A csikos kórházi ing még nyáron sem a legalkalmasabb ruhadarab arra, hogy benne az ember új életet kezdjen. Hát még télvíz idején, amikor költőnk ismét magára talált.

Az emberek azonban, ha kint, az életben, az ott értékmérőként elfogadott ranglétra különböző fokán állva, szívesen meg is feledkeznek az egymásiránti köteleességükről, itt, a különböző formában jelentkező, de azonos forrásból táplálkozó lázálmos gyötrelmeiben oszronvizesre izzadt, csikos kórházi ingek alatt megdobbannak egymás problémáján az emberi szívek.

Szegény, beteg szívek, de megértő, jó szívek.

Igy történt, hogy a költő egy zimankós téli délutánon ruszin parasztnak öltözve sétált végig még botladozó, bizonytalan léptekkel az alföldi város főutcáján.

Megállt egy könyvesbolt kirakata előtt — ugyan hova is vezetne első útja a költőnek! — és belefelejtkezett az ismeretlen íróársakkal való ismerkedésbe, könyveik címén, tarka-barka borítékain keresztül.

Egyszerre csak, amint pillanatra elfordul a kirakattól, azt látja, hogy egy — előtte ismeretlen — népviseletbe öltözött, egészséges, mosolygóarcu eselődleány szalad felé repeső örömmel a ajkáról elszakadt gyöngyör széthulló gyöngyszemcseiként peregnék a szavak, egy, számára megint csak ismeretlen nyelv szavai.

Az utolsó pillanatig azt hitte, hogy valami, vagy valaki másnak szól ez a fürgeteges örömmegnyilatkozás. Minden kétsége eloszlott azonban, amikor odaérve, a leány kitért karokkal a nyakába ugrott.

Akkor a költő hirtelen megpillantotta a kirakat üvegében — amelyen át eddig csak a könyveket látta — a sápadt, lesaványodott arcú ruszin parasztot.

És mindent megértett.

Szilveszter estéjén egy szatmárkönyeki napszamos kopott, rongyos kabátjában indult napi sétájára a költő.

Hullott a hó, szánkok esilingeltek végig a főúton, a bundás hölgyek, jólöltözött, dúsan prémezt kabátú urak

Pintér István

okleveles építész mérnök

magas- és mélyépítési vállalkozó

Telefon:
16-47

Nagyvárad,

Iványi Odön-utca 14. szám

siettek északraozni, hogy a korai záróra ellensúlyozására, minél előbb megkezdjék a háborús körülményektől megengedett keretek között, az elmúlt esztendő húszutatását.

A költő nagyon egyedül volt és nagyon kivetettnak érezte magát rongyos gúnyjában.

Behúzott nyakkal lépkedett a házak tövében, amikor egyszerre csak hozzálép egy ismeretlen úr és a kezébe nyom — 2 pengőt.

Behúzott nyakkal tiltakozott, az adakozó jóindulatúan biztatta, hogy csak fogadja el. — ő azonban mégis a pénz visszaadása mellett döntött.

Nem azért — mondotta mintegy mentegetőzve, amikor az esetet elmesélte, — mintha önérzetem tiltakozott volna ellene, hiszen elég gyakran el kellett már fogadnom életemben kisebb-nagyobb adományokat, hanem egyszerűen azért, mert akkor éppen volt pár pengőm a nem tartottam volna becsületeseknek, ha elveszem azt a pénzt más, talán még nálam is szegényebb elől.

Az egyik koratavaszi napon ráncos, bőszárú eszímában, lábhoz fészülő bricseszadrágban, barna bór-

kecsben, fején fáciantollas gazdakalapban — egy falusi kisbíró ünnepi öltözetében — sétált X... utcáin a mert pillanatnyilag pénze is volt — valami irodalmi díjat kapott éppen — a csilláppáthatlan étvágya támadt néhány cukrászüzemre, beült az egyik forgalmas cukrászdába a egymásután fogyasztotta el a finomabbnál-finomabb falatokat.

— Nagy felhajtás lesz-e a vásárra? — kérdezte hozzálépve a cukrász.

— Tessék...? — vált kérdőjelle a költő.

— Hát nem lökereskedő az úr? — lepődött meg most már a másik.

— Nem éppen, — válaszolta mosolygva a költő, fizetett, fejébeacsapta pörge kalapját, begombolta barna bőrkabátját és nehéz eszímától telhető döngő léptekkel, jókedvűen elhagyta a cukrászdát.

Amikor legközelebb egy vidéki orvos jólszabott, perzsagalléros, finom felöltőjében rötta az alföldi város utcáit — észre sem vették az emberek. A költő emiatt úgy megeértődött, hogy sürgősen — meggyógyult.

M. FODOR VIOLA

Tájékoztató a légitámadások károsultjainak megsegítését biztosító jogszabályokról

A MTI jelenti: A légitámadások károsultjainak megsegítését több vonatkozásban jogszabályok biztosítják. Így a károsultaknak igényük van az épület helyreállítására, az elszennvedett károk megtérítésére, a polgári gondozás és segélyezésre, továbbá gyógykezelésre és gyógyszerellásra. Ha a légitámadással vagy a légitámadás elhárításával kapcsolatban a lakás, üzlet, ipari vagy mezőgazdasági üzem, általában a keresetre vagy foglalkozás üzésére szolgáló épületes rombolás keletkezik és az nem elegendő nagyméretű, hogy az teljes újrateremtését tenni szükségessé, a községi előjárás, városokba a polgármester, hivatalból is köteles gondoskodni a romok eltakarítása után az épület helyreállításáról. A hatósági helyreállítás költségeit az államkincstár előlegezi. Ezt a költséget a károsult javára kártalanításként el

lehet engedni, illetve kártalanítási költségeként lehet számolni, ha ezt az érdekelte — a kár bekövetkezésétől számított három hónap alatt — kéri. A helyreállítási tervet a hatóság készíti el és végzeteti a helyreállítási munkálatokat. Az ingatlan vagy ingó javakban a légitámadás következtében, vagy annak elhárításával kapcsolatban elszennvedett károkat, illetőleg a károszseg megállapítására és a kártalanításra irányuló kérelmeket legkésőbb a kár bekövetkezésétől számított három hónap alatt kell bejelenteni az illetékes községi eljárásságnál vagy polgármesternél. A kárfeletelt és az összeg megállapítását bizottság végzi. Abban az esetben, ha a kár a kisiparosok, kiskereskedők üzemenek, üzletének, valamint a szellemifoglalkozást üzők irodájának, rendezőjének, műtermének nélkülözhetetlen berendezésében, továbbá a kisbirtokosok gazdasági felszerelésében vagy kézimunkájukban lévő munkaeszközökben keletkezett és a kár megállapított összege a háromezer pengőt nem haladja meg, valamint abban az esetben, ha a kár a magánlakások berendezésében, illetve háztartási eszközökben keletkezett és összege lakóhelyiségenként az 1500 pengőt, legfeljebb azonban 7500 pengőt nem haladja meg, valamint ha a kár elsőrendű fontosságú ruházati cikkekben keletkezett és összege személyenként az 1500 pengőt nem haladja meg, a megállapított teljes károszseget kártalanításként azonnal folyósítják. Abban az esetben, ha a kár az említett összegeket meghaladná, a fentemlített összegeknek megfelelő összegekkel kártalanításként azonnal folyósítják, a különbözet

tekintetében pedig külön történik intézkedés. Azokat a személyeket, illetve személyeknek eltartására szoruló hozzátartozókat, akik a légitámadás következtében sérülést, sebesülést szenvedtek, illetve életüket veszítették, rászorultságuk esetében az államkincstár terhére gondozásban kell részesíteni. Addig is, amíg ez a gondozás bekövetkezik, a hatóság részéről családonként 200 pengő és gyermekenként további 30 pengő hatósági segélyekben részesülhetnek. Azt a személyt, aki a légitámadás következtében megsebesült, sérülést vagy más egészségrombolást szenvedett, rászorultság esetében ingyenes kezelést, gyógyszerellátást illeti meg.

Csak igazolvánnyal ellátott tisztviselők fogantatosíthatják a katonai bezállásolást

Nagyvárad város polgármestere az alábbi hirdetményt adta ki:

Tájékoztatóul tudomására hozom Nagyvárad város közönségének, hogy a katonai beszállásolásokat úgy a m. kir. honvédség, mint a német birodalmi hadsereg átvonuló alakulatai és tisztjei részére a m. kir. Honvédelmi támaszpontosság a város katonai ügyosztályával összhangban — igazolvánnyal ellátott tisztviselő útján — fogantatosítják.

Más polgári és katonai hatósági közegek katonai beszállásolásokat nem jogosultak eszközölni.

Nagyvárad, 1944. április hó 5.

Dr. Soós István s. k. polgármester.

„PETT“

Cukorka- és
Csokoládéáru ár

Petrovics és Fiai

Nagyvárad, Gróf Teleki Pál utca 28 szám.
Telefon: 16-05.

Fiókok:

Rákóczi-út 1.
Rákóczi-út 6.

A MEGDICSŐÜLT SIR

Mindnyájunk titkos óhaja, vajha csak egyszer életünkbe elkerülhetnénk Jeruzsálembe s leborulhatnánk a sir előtt, melynek egykori lakója legyőzte a halált, aki már előre megmondta önmagáról (Jn. 11, 25): Én vagyok a feltámadás és az élet.

A béke utolsó éveiben mind többen és többen elzarándokoltak a szent helyre s az első pillanatra szinte ámulva látták, hogy az evangélium leírásában szereplő sir a város közepén emelkedő templom nagy kupolája alatt egy kis márványburkolatú kápolnácskában fekszik. A kérdést a történelem világítja meg.

Az elitét Üdvözítőt a város északi részén fekvő Antonia várból hurcolják ki a város utcáján keresztül, majd a város egyik kapuján lépnek ki a szabadba és a városkapu melletti domb oldalán hajlítják végre Pilátus ítéletét. Valóban, az egyik legforgalmasabb út mentén, közvetlen a város szomszédságában, de még azonkívül állott a kereszt. De nem telik bele még két évtized sem s I. Agrippa egy fallal ezt a területet is a városhoz csatolja.

Kr. u. 70-ben a Titus-féle ostrom idején a keresztények Jézus intelmére emlékezve a Jordánon túl fekvő Pellába menekülnek és csak a város felulása után térnek vissza. Jézus sorjára vonatkozó hagyomány tehát megszakítatlannal él közöttünk és amikor a Bar-Kochba lázadás leveretése után Hadrianus császár az Aelia Capitolina nevű coloniát a romokon fölépítteti, a forum számára a szentsír területét jelöli ki, hogy azután itt emelkedjék fel Jupiter, Junó és Vénusz istenségek három temploma. A colonia életét teljessé varázsolta a fürdő, a színház és a cirkusz. A városnak ezt a részét tehát, hogy egyenletesebb területet nyerjenek, feltöltötték, a város árkat beboltozták, míg a dombosabb részt kissé lehorodták. A Golgota és a szentsír ettől kezdve a "hordalék föld" alatt lappangott. A Hadrián császár pa-

rancsára fölépült Vénusz templom a szentsír helyét tökéletesen meghatározta, amiértis Nagy Konstantin idejében nem kellett annak helyét keresni, annyira biztos volt az, csak az épületet bontották le és a törmelékét hordták el s nögtön megtalálták a szenthelyet, amint azt Eusebius püspök részletesen leírja.

Nagy Konstantin a Jeruzsálemi püspökhöz írt levelében elrendeli „a világ legcsodásabb helyéhez méltó” emlékmű fölemelését e helyen. Ennek során a sziklaoldalt egyenesre lefaragják és csak a Kálvária és a szentsír tömbjét nagyják meg az eleven sziklából. A sir fölé hatalmas köralakú szentélyt emelnek, ettől keletre épült az öthajós, hatalmas bazilika, míg maga a Kálvária a szabad ég alatt maradt s a tetején drágaköves kereszt hirdette a hely szent voltát, míg magát a sziklát ezüstrács vette körül. A közel 150 méter hosszú épületsoporthoz a városban északról-délre húzódó oszlopsorra hármás pompás bejáratot készítettek.

Ezt a szentélyt 614-ben a perzsák felédták, azonban Modestus, a Theodosius kolostor apátja már csak részben tudja helyreállítani a pompás épületeket. A bazilikát csarnokká alakítják és csak a köralakú szentélyt és a Kálvária mögött meghúzódó kis kápolnát építik fel.

Arimateai József sírboltja, ahová Jézust temették és amelyet ő maga és családja számára szánt, az Üdvözítő keresztalála idején még befejezetlenül állott a maga egy sírpadjával. Ehhez, mint rendszeren, a többi zsidó sziklasírban is, egy alacsony nyílással ellátott előkamra vezetett s ezt zárta el a malomkö alaku keréklap s bizony ezt csak 2-3 ember együttes munkája tudta a számára készült bevágásba továbbtaszítani. Bent a sírkamrában a sírpadot oldalt a falba faragták, hogy egy ember holttestét reá lehessen fektetni. Az elzáró kő idők folyamán elveszett, míg a meglehetősen lekopott sírkamra szikláját, mivel minden zarándok emléket akart onnan hozni ma-

MOKOS

Alapítva: 1868

Nagyvárad

Telefonszám: 12-13

kelmefestő,
vegytisztító,
kékfestő

Gr. Csáky István-u. 15
Kossuth Lajos-utca 2

Papp Ernő „VENUS” illatszertáraban Szt. János-utca 4. sz.

a legelőcsöbbsen vásárolhat, nagy választékban husvét-i locsolókat és kölnivizeket. — Háztartási cikkek, pipere és kozmetikai szerek dús választékban.

gával, később rézsaszin márványba burkolták s manap is ebben az alakban látható.

1010-ben Hakem kalifa a szentélyt leromboltatja, azonban csakhamar ismét felépül. A XII. században Krisztus ezüst szobra áll a szentsír fölött. A keresztsek féltő gonddal restaurálják s igyekeznek minden régít megőrizni s ezért inkább feláldozzák a művészi szempontokat, csakhogy minél többet orizzenek meg a romokból.

Ezt a szentélyt 1809-ben tűzvész rombolja le és helyreállítási engedélyt a török államhatalom a görögöknek adja meg, a hitvány munka már 1869-ben bedőléssel fenyegeti a kupolát s ekkor a francia és orosz államhatalom együtte-

sen emelteti fel a mai kupolát.

1927-ben a földrengés súlyosan megrongálja a Szentsír templomot. Az angolok csak hatalmas acélerendákkal tudják elkerülni az összeomlás veszélyét. Jelenleg csak magánosok mehetnek be saját felelősségükre, mert még most is életveszélyes.

Szégnyen a kereszténységre a legszentebb helynek a mostani állapota s reméljük a háború után csakhamar megindul a munka, hogy méltó emlék hirdesse a helyet, ahol megváltásunk történt s ahol örök üdvösségünk záloga nyugodott sírjában és amely hely hirdeti az idők végeztéig a szent bizonyoságot:

Feltámadunk.

F. G.

HUSVÉTI HARANGOK

Gótbetűs öreg könyv elszárgult lapjain olvastam.

Szörnyű vihar száguldott végig Európa egén. Napoleon seregei, mint a tenger hulláma előzönlötte egész Európát. Nem kerülte el végzetét egyetlen falu,

el Feldkirch, ez az Ill folyócska mellett fekvő kis osztrák városka sem ha... Node menjünk sorjába.

1799-ben, nagyszombaton délután laton Massena tábornok, Napoleon egyik híres hadvezére, 10.000 főnyi sereg élén. A korai tavaszi nap már lemenőben volt, sugarainak fénye azonban csakugy szikrázott a franciák szuronyain és pánccéljain.

Feldrich városka alig háromezer lakosa megrémült. A város magisztrátusát hamar összehívták és a nép vénei hozzáfogtak a tanácskozáshoz. Mitévők legyenek? Ha meghódnak, baj. Hütlenség az eddigi uralkodóval szemben. Ha ellenállnak, az is baj. Napoleon serege megszállja a várost, kifosztja, lakosainak egy részét lemészárolja. A helyzet mindenképpen nehéz, dönteni nem tudnak sem jobbra, sem balra. Ekkor szólamra emelkedett a plébános és mindenkinek szeme feléje fordult.

— Akár meghódnok a franciáknak, akár nem, — mondotta az ősz fejű pap — baj lesz belőle. Határozni nehéz. Nem ülhetünk azonban itt holnapig, mert közeledik a feltámadási körmenet ideje. Azt ajánlom tehát, bízzuk ügyünket az Ur Istenre. Hazamegyek, meghuzatom a harangokat, ti pedig jöjjetek el valamennyien, talán eszünkbejuttat valami okosat a feltámadott Krisztus. Körmenet utát is folytathatjuk a tanácskozást.

A tanács ugyan nem tartotta helyes-

nek, hogy nagy szükség idején ájtatoskodni hiújják őket és a tettek helyett ügyük elintézését Istenre bízzák, de mivel okosabbat ők sem tudtak mondani, beleegyeztek hát plébánosuk indítványába.

A templom előtt már gyülekezett a nép. A városka apraja, nagya ott volt. Mikor a templomi szertartás után megindult a tömeg, olyan fényes körmenet bontakozott ki, minőt Feldkirch még nem látott. Elöl mentek a gyermekek, aztán a nagyleányok; a férfiak csoportja után a pap jött aranyos baldahin alatt. Utána az asszonyok serege zárta be a sort. A nép rázendített a diadalmas husvét-i énekekre, a ministránsgyerekek rázták a csengőket, a város összes harangjai zengve, bongva vitték szét a feltámadás hírét. A magaslaton táborozó franciák felfigyeltek. Majd felszedelődve visszahúzódtak Feldkirch közeléből és más útra tértek.

Mi történt?

A franciák hallották a harangozást és látták a menetet, de nem tudták, mire való. Az ő vidékükön nem volt szokás a nagyszombati feltámadási körmenet. Mivel nem tudták miről van szó, azt hitték, hogy a falu másik oldalán az osztrák császári seregek vonulnak előre és azok fogadására szólaltak meg a harangok. Massena tábornok nem akart harcba bocsátkozni az osztrák sereggel, melyet nem ismert, úgy vélte, okosabb, ha kikerüli.

Isten a husvét-i harangok által megkímélte Feldkirch városát a francia hadjárat borzalmaságától. Bár kimélné meg bennünket is a háború nyers erőszakától és a husvét-i harangok által békét küldene az elcsigázott emberiségnek.

1841 1943

PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK

Alapított 1841-ben kelt királyi szabadalomlevéllel.

Alaptőke és tartalékalapok: Pengő 58,000.000.—

Nagyvárad **fiókja: Bémer-tér.**

Telefon: 10-31, 19-32 — Sürgőnyeim: „COMMERZ”

Betéteket előnyösen gyűmölcsöztet. — Ingatlanokra előnyös kölcsönöket nyújt. Bankszerű hitelek folyósít. — Foglalkozik a banküzlet minden ágával

„CARMEN”

Cipőgyár R. T.

Nagyvárad. Telefon: 21-46, 21-47.

Gyártmányai: férfi, női és gyermekcipők, bőr- és műtálppal

Riport a gödöllői völegényiskolából, ahol

cél: Az ideális férfi

Gödöllő, április hó. Szombaton, április hó első napján ültem fel Budapsten a Helyi Érdekvédelmi Vasút (HÉV) hosszú, zöldszínű Pullmana kocsijára. Életem sárga villanyozdony, azután megindultunk a gödöllői vonalon... Az ablakon kitekintettem a felém rohanó tájra s újra örömmel állapítottam meg, hogy nem igaz az, hogy a magyar Alföld „Eine baumlose Steppe”, fáatlan, füves pusztá. Tessék csak végig menni ezen a vonalon, hiszen alig látni a látóhatárt a fák miatt, egész erdők, facsoportok vannak. A szabad futóhomok területét megköttette a dolgos, alkotó magyar kéz s gyönyörű, hasznos növényi-kulturát teremtett.

De a magot nemcsak a magyar televénybe, de a lelkekbe el kell hinteni, hogy egészséges növény és emberpalánta fejlődjön.

A völegényiskola

Ilyen magvető Királymezei Tibor, gödöllői pápai kamarás, aki elhatározta, hogy parasztfiú, iparoslegény, egyetemhallgató férjjelölteknek lelki és szellemi utmutatást ad a helyes, tehát boldog házassághoz. Az előadássorozatok színhelye Gödöllő nagyközség híres, premontrai gimnáziuma.

A „Magyar Lapok” munkatársa a helyszínen felkereste Királymezei Tibor főtisztelendő atyát, aki örömmel újságot, hogy március hóban mintegy 80 hallgatója volt az ország első völegényiskolájának. A hallgatók tizenhét évtől felfelé a társadalom minden rétegét — persze a nőtlen részét — képviselték. Itt tanított a budapesti Szent Imre kollégium igazgatója, a messze földön híres Koszter atya, dr. Varga Lajos és dr. Berente István orvosok, Knüppel Ottokár hittanár, dr. Gáll Béláné tanítónő, végül Ádám Zoltán gimnáziumi tanár, aki különben az alábbi nyilatkozatot adta:

— A völegényiskola újszerű volt nekünk, előadóknak is, habár minden tanár

átérezte fontosságát. Nehéz is kérem beszélni nősülés előtt álló férfiakhoz s induló életet tanácsal ellátni. Fellebbenteni néhol a fát, gátat nélküli, szinte baráti módra „kivesézni” a témát, hogy megragadjon — megmaradjon. Kenyes, de szép feladat. Hiszem, hogy a 80 gödöllői fiatalember lelkiileg, szellemileg sokat gyarapodott.

De legérdekesebb nyilatkozatot az egyik előadó, dr. Gáll Béláné adta, mint

Feleség az ideális férjéről

— Talán elégséges lesz, ha egyik előadást, a „Hogyan képzeljük el mi, nők magunkban az ideális férjet?” címűt röviden vázoló — kezdte a kedves, két gyermekes asszony. — Első pillanatra olyan egyszerűnek is tetszik ez a kérdés, pedig ha egy kicsit gondolkodunk, amikor kölcsönösen ideális életet keresünk egymásban s nem az embert, az embert, aki törekedhetik és törekszik is megközelíteni az ideált, de nem válhatik azzá teljesen éppen azért, mert ember. Nem úgy képzeljük, hogy a férfi csak vezet és uralkodik, hanem úgy, hogy élettársak is veszi valóban maga mellé az asszonyt; vezet, irányít és csktat, ott, ahol szükség van rá, de elismer és méltányol szellemi életében éppen úgy, mint a szürke hétköznapok robotjában. Intellektuális és morális elhagyatottság, melynek a férfi átengedi az asszonyt, sokkal fájdalmasabb és elviselhetetlenebb, mint a zsarnokság, erőszakosság és brutális, mert ezek látható, durva és csak időnként fennálló bajok. Ezzel szemben az elhagyatottság láthatatlan, megfoghatatlan nyomorúság, mely lehetetlené tesz minden védekezést, megmérgezi a nap minden óráját és az élet minden napját.

— Fontos, hogy a férj ne csak a munkájában, részleltesse feleségét, hanem ő maga is osztozzék felesége egyszerűbb életében, háztartási problémáiban, gyermeknevelési gondjaiban és gyermekük

Biharmegyei Takarékpénztár

a Magyar Bank és Kereskedelmi RT. Leányintézete

Alapítási év: 1872

Központ: Nagyvárad

Telefon: 24-89, 20-58

Fiókok és közraktárak: Nagykároly, Érmihályfalva.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával

Horváth Károly

kötöttáru és fehérnemű üzlet

Hlatky Endre utca 8 szám.

Telefon: 21-25

ne legyen „fiam” akkor, amikor csak jól produkál és ne legyen „fiaddá”, ha pirulni kell miatta.

— Egy kiegyensúlyozott, boldog házasságot fenntartásához mindkét részről igen nagy türelem és önzetlenség szükséges. Ne kívánják, hogy a családfenntartás teremtés koronáját predestálra helyezzék a családban, hogy abban a pillanatban, amint otthonukba lépnek minden körülöttük forogjon és érettiük történjen. Az áldozatot úgy kell hozniok, hogy ne lehessen benne meglátni az áldozatot.

— A lelki tényezőknél kívül a házasság sorsa igen sokban függ a kiegyensúlyozott szexuális élet biztosításától. Itt a vezető, irányító szerep ismét a férfi feladata. Végül is egy családi élet sikere csak közös jószándék eredménye lehet, — fejezte be figyelemre méltó szavait dr. Gállné.

Rövidesen „matucál” az első völegényiskolás

Véleményt nyilvánítanak az iskoláról maguk a diákok, a férjjelöltek is. Ifj. Berente István joghallgató elmondja, hogy

— Ez a most lezajlott anélkül az ember életének legkomolyabb kérdését, a házasságot vette bonckés alá. Megmutatta az embernek az Istent és az Ő művét keresztül az embert. Ebben a pár előadásban összesítve ott találtuk a múltat, jelent és a jövőt; az ösöket és itódotokat, a jelen minden fényét, árnyékát. Ott találtuk az öregedő nemzet, kivesző nép sötét fenyegető viharfelhője mögött kikacagó tavaszi nap aranyos csillogását, a mosolygó, gögicselő gyermekáldást.

— Nem akarok minden egyes előadást kitérni, mert ez nem is lehetne célom, hanem egy kissé idősebb kérdéshez szeretnék a sok cáfolat mellé egy újabbat felhozni: Lehet-e öregedő nemzet az, amelynek ifjúsága égő fanatizmussal tekint jövőjébe és szentségnek tekin-

ti a házasságot és tiltó parancsnak vallja a „hatodikát”.

Végül megszólaltattuk K. Nagy Dániel gazdálkodót, aki áprilisban fog „erettségizni” az anyakönyvvezető előtt s remélhetőleg jól — holtomiglan-holtodiglan — megfelel a kérdésekre:

— A házasságom előtt jó volt a völegényiskolában megokosodnom arról a tényről, hogy habár a férfi az ura a háznak, uralkodnia azonban az asszonynak kell a házban — mondta K. Nagy Dániel bölcs egyszerűséggel.

Hát nem ideális férj lesz a völegényiskola első maturandusza?...

PACZAY LASZLÓ

Konyhakéssel felvágta mindkét kezén az ereket

(Nagyvárad.) Pénteken a kora délutáni órákban izgatott női hang hívta fel a mentőket. A felindult asszony közölte, hogy férje, *Deksler* Ferenc 57 éves, Madár-utca 17. szám alatt lakó vasmunkás konyhakéssel mindkét kezén felvágta az ereket s ezenkívül a nyakán is megsebezte magát.

A mentők azonnal a helyszínre siettek és a vérző ember sebeit bekötötték, majd az életunt férfit beszállították a kórházba. Itt a szolgálatos orvos részesítette elő segélyben s megállapította, hogy az öngyilkosságot megkísérlő férfi sérülései jelentékenyek ugyan, azonban nem életveszélyesek. Miután *Deksler* Ferenc kijelentette, hogy szándékáról nem mond le s mihelyt teheti ismét öngyilkosságot kísérel meg, az orvosok saját érdekében átadták a rendőrség életvédelmi osztályának, hogy vigyázzanak rá mindaddig, amíg jobb elhatározásra nem jut.

Az életunt férfit egyébként — alólítól — családi okok miatt akarta eldobni magától az életet.

Húsvétra

legszebb ajándék

egy szépirodalmi könyv,
egy márkás töltőtoll

Simon István

könyv- és papirkereskedéséből

Telefon: 26-43.

Bémer-tér 3.

Csillárokat,

villamosági felszerelést,
porszívó, gyógylámpák,

Rádiót

gyönyörű kivitelben

VACSI és DOBRIBÁN-tól

Kossuth utca 7. sz.
Telefonszám: 27-33.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 1 óra 4.30 P.
 3 óra 12.40 P.
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

TORONY

Intő jelként áll a tetők felett.
 Kongat reggel, kongat ha este lett.
 S a neve roppant egyszerű: Torony.
 És sokkal magasabb, mint gondolom.

ÉBREDES

Hajnalodik. Oly hangosak a fecskék:
 csoda, hogy a dobhártyám nem reped s é!
 S úgy ujjongnak, hogy jön a fény melegség,
 mintha tudnák, hogy megérik az estét...

BOLDOG LEVEL

Zölden fujt le a szél egy levelet.
 Boldog levél: holtig reménykedett.

HALASZD HOLNAPRA

Halaszd talán holnapra a halált.
 Hiába akarsz meghalni ma éjjel:
 holdfényben állnak a gesztenyefák,
 itt tartanak szépségük erejével.

HORVÁTH IMRE

Miniszteri szó hangzott el a takaré-
 kosságról. Ez bizonyítja, hogy mily fon-
 tosággal bír ez nemcsak az egyénre,
 hanem az egyetemleges társadalomra
 nézve is. Az ÉLETBIZTOSÍTÁS — taka-
 rékosság! Ezt tekintse vezérfontalnak
 cselekedeteinél! Az 1937-ben alapított
 Első Magyar Általános Biztosító Társa-
 ság 85 éves intézet, főigényképe Szent
 László-tér 2. szám alatt készséggel nyújt
 felvilágosítást.

**Személyi változások a szatmári
 egyházmegyében.** Dr Scheff-
 ler János megyéspüspök Get-
 tlyk Istvánt Endrődre, Bara-
 nyai Vencelt pedig Nagyszől-
 löse helyezetté segédlelkésznek.

ORVOSI HIR. Dr. Varga István fog-
 orvosi rendelését újból megkezdte Kos-
 eutó utca 11. szám alatt.

Eljegyzés. Mikes Ödön ipariskolai tanár
 és Cservenka Erzsébet leánya, Mikes
 Erzsébet állami gimnáziumi tanár és
 Póbarszky Lajos állami gimnáziumi
 tanár eljegyezték egymást. Szívvel gratu-
 lálunk a szimpatikus tanár jegyespárnak.

Az új divat eleganciája a vonalak
 szépségében jut kifejezésre, tehát
 foalettrendelés előtt formái megja-
 vítására művészi szabású fűzőt ren-
 deljen

Kováts Sándornénál
 valódi jó anyagból.
 Szent Gellért-ú. 10. Repülő híd on át.

Törökország berlini nagykövete vissza-
 tért állomáshelyére. Istanbulból jelentik:
 (MTI) A Német TI jelenti: Arikan berlini
 török nagykövet kijelentette, hogy a kül-
 lönféle török illetékes körökkel folytatott
 megbeszélései befejeztével, megelégedés-
 sel tér vissza Berlinbe. Törökország és a
 baráti Németország között a kapcsolat to-
 vábba is rendes. A török-német kereske-
 delmi szerződés május végén lejár. Az új
 szerződés megkötése céljából májusban
 Ankarában tárgyalások kezdődnek.

KORONA
 FILMSZINHAZ

LOPOTT FELESEG

Alida Valli, a közönség kedvencének anyagi vigjátéka.
 Bemutató szombaton. Elővetél 11-12 óra között. Vasárnap-hétfőn 11 órakor MATINE

A libanoni kormány betiltotta a Jézus
 Társaság lapját. Istanbulból jelentik: MTI
 jelenti: Mint Beirutból jelentik, a libano-
 ni kormány a Jézus Társaság lapját hosz-
 szabb időre betiltotta. Politikai körökben
 ezt úgy fogták fel, mint a kezdetet a Jé-
 zus Társaság befolyásának elnyomására,
 hogy elősegítsék a bolszevizmus lábraka-
 pását.

20 ezer pengőt adományozott a Kor-
 mányzó Ur a bombakárosultak megsegíté-
 sére. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A
 Kormányzó Ur a légitámadások áldozatai-
 nak megsegítésére 20.000 pengőt adomá-
 nyozott. A kormány tagjai a légitáma-
 dások áldozatainak segélyezésére 10.000,
 Albrecht királyi herceg ugyancsak 10.000
 pengőt adományoztak. A cukorgyárosok
 200.000 pengőt adományoztak a kibombá-
 zottak felsegélyezésére.

Ösztöndíj-pályázat a bánya-, kohó- és
 erdőmérnöki kar hallgatói számára. A
 MOT jelenti: A földművelésügyi miniszter
 pályázatot hirdet a József Nádor műszaki
 és gazdasági tudományegyetem bánya-,
 kohó- és erdőmérnöki kar erdőmérnöki
 osztályának hallgatói részére, személyen-
 kint évi 100 és évi 500 pengő összegű ös-
 ztöndíjra. A kérvények beadási határideje
 1944. augusztus 31.

BUTORT színeset **MEZEI-től**
 Háló, kombinált és előszobák. Konyha újonságok
 Szabadság-utca 12. (Szacsavay-utca 48.)

Minisztertanácsot tartott a kormány. A
 MTI jelenti: A kormány tagjai Sztójay
 Döme miniszterelnök elnöklésével pénte-
 ken délelőtt 10 órakor minisztertanácsra
 ültek össze. Időszzerű kormányzati kérdé-
 sekkel foglalkoztak délután 3 óráig.

Göbbelsre bizta a Führer a birodalmi
 főváros közigazgatását. Berlinből jelentik:
 (MTI) A Német TI jelenti: A háborus ér-
 dekek megfelelően a Führer a birodalmi
 főváros közigazgatásának vezetését Göb-
 bels dr birodalmi miniszterre ruházta át.

Országos nőszövetségi gyűlés lesz áp-
 rilis 30-án Budapesten. A Magyar Tudó-
 sító jelenti: Az Országos Református Nő-
 szövetség vezetősége elhatározta, hogy
 április 30-án Budapesten nagyszabású or-
 szágos értekezletet tart, amelyen a vidéki
 szakszervezetek kiküldöttei és vezetői
 vesznek részt. A nagygyűlés előadói kö-
 zött Enyedy Andor, Ravasz László püspö-
 kök, Zsindely Ferencné és Balogh Jenő
 szerepelnek.

Kellemes húsvéti ünnepeket

kíván vevőinek, ismerőseinek és jóbarátainak

FEKETE

rum- és likörgyár Zárda-u.

Április 15-e után csak bevéselt árjel-
 zéssel hozhatók forgalomba az órák. Az
 órák kereskedelmi forgalmának szabályo-
 zásáról szóló rendelet előírta, hogy az
 órák ezentúl csak bevéselt árjelzéssel
 hozhatók forgalomba. A hatóságilag elő-
 irt árat az órák fedőlapjának belsejében
 kell véséssel feltüntetni. Miután az előirt
 határidőig a meglévő órákészeteket
 technikailag nem tudták ellátni bevésés-
 sel, az órákereskedők érdekképviseleté-
 nek kérésére a kereskedelmi miniszter áp-
 rilis 15-ig adott határidőt az árjelzés esz-
 közlésére. (Magy. Tud.)

A NAGYVÁRAD ÉS VIDÉKE IPAR-
 TESTÜLET ruházati és textiliparosok
 szakosportja felkéri tagjait, hogy mind-
 azon iparosok, kik a legutolsó kintalá-
 ból kimaradtak, faszén-talvány átvétel
 végett a szakosztály irodájában megje-
 lenni sziveskedjenek.

Allandó ügyeletes szolgálatok a város-
 házán. Nagyvárad, április 8. A város-
 házán, az elnöki ügyosztályon és a katonai
 ügyosztályon, valamint a telefonközpont-
 ban allandó ügyeletes szolgálatot vezet-
 tek be, amelyet németül tudó tisztviselők
 látnak el.

Hatszáznál több honvéd végezte el Er-
 délyben a háromhónapos téli gazdasági
 iskolát. A Magyar Tudósító jelenti: A
 földművelési kormányzat Kolozsváron,
 Szamosfalván, Szászrégenben, Marosvá-
 sárhelyen, Szászfenesen, Sepsiszentgyörg-
 yön, Csikszentadán és Szilágysomlyón té-
 li gazdasági iskolai tanfolyamokat tartott
 a honvédség tagjai számára. A háromhó-
 napos gazdasági tanfolyamon több mint
 700 honvéd vett részt és a most megtar-
 tott záróvizsgán hereken 608 honvéd
 vizsgázott teljes sikerrel.

Bérmálási új hatarnapok. A legújabb
 egyházmegyei körlevél megállapítja a
 bérmálások új rendjét. A bérmálásokat
 az alábbi helyeken Fiedler István püspök
 végzi. A bérmálások sorrendje: Május
 9. Csorvás, május 10. Gerendás, május
 11. Tótkomlós, május 12. Békéssámsón,
 május 13. Gyopárhalma, május 14. Oro-
 háza, május 15. Gádosos, május 16. Kis-
 királyság, május 17. Nagyszénás, május
 18. Körösladány, május 19. Szeghalom,
 május 20. Vésztő, május 21. Ujiráz, má-
 jus 22. Komádi, május 23. Fűzesgyar-
 mat, május 24. Bucsa, május 25. Bázán,
 május 26. Kaba, május 27. Nagyléta, má-
 jus 28. Hosszúpályi, május 29. Derecske,
 május 30. Berettyóújfalú, május 31. Furta,
 június 1. Mezőpeterd, június 2. Biharke-
 resztes.

Húsvéthétfőn este fél hét órakor lesz
 Bazili Baba esküvője. (Nagyvárad) Ba-
 zili Baba és Bernhausen Raichle
 Ferenc egyházi esküvőjüket az olaszii
 római katolikus plébánia-templomban
 az előtételési rendelet miatt 1944
 április 10-én, húsvét hétfőn este
 fél 7 órakor tartják és nem 7 óra-
 kor, mint eredetileg közöltük.

UJABB KÉT TÖMEGSIRT TALÁLTAK
 FRANCIAORSZÁGBAN. Vichy-
 ből jelentik (MTI.) A NTL jelenti: Bon-
 neville vidékén két tömegsirt találtak
 9 holttesttel. A tömegsírok összefüggé-
 ben állanak ezen a vidéken nemrégben
 feltárt többi tömegsírokkal. Az itt elte-
 metettek szintén rendőrtisztviselők vol-
 tak, akiket terroristák elhurcoltak és
 meggyilkoltak. Tarpes vidékén a rend-
 őrség rohammal elfoglalt egy magáno-
 san álló tanyát, amelyet a terroristák
 tartottak megszállva. Elfogtak három
 banditát és lefoglaltak angol eredetű
 hadiszereket.

Műkedvelő előadása a Levente Otthon-
 ban. (Nagyvárad) Húsvét első- és má-
 sodnapján délután 6 órai kezdettel
 Szigligeti Edének a „Csikós” című
 népszínművét adják elő a Levente
 Otthon dísztermében (Deák Ferenc-
 utca 3). A kiváló levente műkedvelő-
 gárda előadása elé nagy érdeklődés-
 sel tekintenek.

Ennek az árverésnek megtartását az árve-
 rés határnapot megelőző utolsó előtti hét-
 hónapon 12 óráig be kell jelenteni.
 Az árverést a bejelentés fél távollétében is
 megtartom.

Az árverést hivatalból fogom megtartani,
 ha csak minden végrehajtható és végrehaj-
 tást szenvedő ellenkező kívánságot nem
 nyilvánít.
 Pk. 625-1944. vgl. szám.

Árverési hirdetmény

Dr Bereghy Sándor margittai ügyvéd
 által képviselt Nagyvárad Takarékpénz-
 tár Rt. javára 1500 P. tőke és járuléka
 erejéig, a margittai kir. járásbíró 1944
 évi 379. sz. végzésével elrendelt kielégíté-
 si végrehajtás folytán végrehajtott szen-
 vedőtől 1944. évi március hó 4-én lefoglalt
 1884 P 40 fillérre becsült ingóságokra a
 margittai kir. járásbíró fenti sz. vég-
 zésével az árverés elrendeltetvén, annak
 Margitta, Szent István-úr és folytatva
 Gr. Teleki Pál-u. leendő megtartására
 határidő: 1944. évi április hó 15. napjá-
 nak délelőt 10 órája tűzték ki, amikor a
 bíróság lefoglalt árúkat s egyéb ingosá-
 gokat a legtöbbet ígérőnek, de legalább
 a becsár kétharmad részéért, készpénzfi-
 zetés mellett el fogom adni.
 Margitta, 1944. évi március hó 28.

ZSIGMOND GEZA,
 kir. bír. végrehajtó.

Amikor Tolsztoj Jasznaja Poljanából Rózsahegyre akart szökni

Beszélgetés Tolsztoj orvosának özvegyével Liptó-szentmiklóson

A lipót-szentmiklósi kórház hatalmas épülettömbjei gondozott parkban fekszenek, ahonnan a szem az Alacsony Tátra fenyveseiben gyönyörködhetik. Itt, ebben a közkórházban teljesít szolgálatot Matriosa Makovicka, Tolsztoj orvosának és bizalmasának, az évekkel ezelőtt meghalt rózsahegy-i származású dr. Makovicky Dusának az özvegye.

Matriosa asszony tatárosan széles arcával, tompa kis orrával igazán nem mondható szépnek. Amellett még szemüveget is hord, amely mögött apró, barna szemek tekintenek rám. Az egész asszonyból azonban valami jóleső nyugalom árad felém.

— Hogy érzi magát itt a Lipóthán?

— Rámpillant és csendesen felel:

— Megelégedett vagyok. Az igazgató úr jó ember s lehetővé teszi számomra, hogy hivatásomnak élhessek, úgy mint otthon, Jasznaja Poljanában.

— Ott is ápolónő volt?

— Igen, Tolsztoj ingyenes orvosi rendelőt állított fel Poljanában, ahová messzi vidék szegényei jöttek orvosi tanácsért.

— A betegkezelést Makovicky vezette?

— Igen... Természetesen minden honorárium mellőzésével, pusztán emberszeretetből.

— És Tolsztoj? Benézett néha a rendelőbe?

— Megesíllan a szeme, élénken felel:

— Ó, nagyon is gyakran! Ilyenkor elbeszélgetett a nincstelennel, ki-kérdezte őket, hogy miben szenved-

nek hiányt, mi hántja testüket-lelküket.

— Emlékszik még jól az író-apoltra?

— Lehunyja a szemét.

— Harminc éven át láttam naponta... Nem, őt nem lehet elfelejteni. A szemét, a tekintetét, a hangját... Azt, amit mondott és ahogyan mondta. A jószágát...

— És a nép? A muzsikok is ilyenek látták, akikért feláldozta az anyagi jólétet és a családi hétkét?

— Atyjuként szerették. Nem, nem jól fejezem ki magamat. Nem szerették: imádták. Lev Nikolajevics Tolsztoj nem hagyta sosem segítség nélkül az arra szorulókat...

— És a felesége, a grófnő, mit szólt ehhez?

— Kis fintor jelenik meg a szája körül.

— Hát ő bizony nem nézte jó szemmel ezt. S ráfogta Tolsztojra, hogy Csertkov. Tolsztoj művének külföldi propagátora és eszméinek realizálója befolyása alatt cselekszi mindezt. Mert a grófnő betegesen féltékeny volt Csertkovra s ez a visszás érzés

Szökik Tolsztoj

— Fiatal lány voltam még azon a hideg, esős őszen, mikor egy hajnalon édesanyám kiáltására riadtam fel álomból: „Matriosa, ébredj s nézz ki az ablakon!” Álmos szemem kis falunkra nyíló ablakunkon át ködös, reménytelen hajnalba tekintett. Sűrű,

Vásároljon husvétra

ÖRSZEM

levélpapíri, társasjátékok, szépirodalmi, ifjúsági és meséskönyvet, kegytárgyakat az

könyv- és kegytárgy üzletében Szilágyi Dezső-utca

Színház mögött

KÉK MACSKA ÉTTEREM

Nagyvárad legrégebb és legelőkelőbb étterme.

Finom ételek.

Remek italok.

Telefonszám: 22-47

néha elviselhetetlen jelenetekben nyilvánult meg.

Lehajtotta fejét Matriosa asszony, mintha még most is fájna neki a Tolsztoj házában uralkodó diszharmónia.

gomolygó homály, más semmi. „Miért keltettél fel? — kérdeztem az anyámtól — nem látok kint semmit.”

— A kastélyban — suttogta anyám — valami történik... — s elmutatott a grófi park felé. Csak most vettem észre, hogy a kastély közelében fáklák fénye villan s alatta imbolygó fekete alakok mozognak.

— Ott valami nagy dolog van készülében, — mondta édesanyám s ezembejuttatta azt a kastélyból kiszivárgott hírt, hogy az író élete már-már türethetlenné vált a családja körében... Visszafojtott lélekzettel figyeltük a mozduló árnya-

kat, melyek lassan felénk közeledtek. Először egy lovas ember tűnt fel a házuk előtt elvezető úton, kezében fáklyával, melynek fénye a mögötte gördülő kocsira hullott. A kocsiban Tolsztoj ült, mellette az én későbbi férjem: Makovicky orvos. Aztán egy poggászós szekér következett Tolsztoj leányával, a sort egy fáklyás ember fejezte be. A lovak csak lépésben tudtak előrehaladni a feneketlen sárban, így jól láthattam s figyelhettem mindent.

— Szöknek, — gondoltam — úgy látszik, hát mégis elhagyja otthonát, ahogy ígérgette. A menet közben eltűnt az állomás felé vezető úton, de én nem tudtam többé lefeküdni. Nagyon lassan virradt. Végül mégis előbukkant a nap s a faluban megindult az élet. Ugy 9 óra tájban egyszerre csak azt látom, hogy nagy lőtás-futás van a parkban. A Tolsztoj-gyermekek, lakájok s a szakács kiáltozva rohannak a kert mögötti tóhoz. Tolsztojné a vízbe vetette magát...

Az özvegyek búzáját kaszálta

— Milyen asszony volt az író felesége nő szemmel nézve? — kérdeztem Matriosa asszonyt, mert kíváncsi vagyok, hogy ő, aki évtizedeket élt a közelében, milyennek látja a hitvest, akit a világ elítélt.

— Én szerettem — vallja — és szépnek, kedvesnek találtam... Tudja, amikor reggelenként megjelent a parkban, vagy a gyümölcsösben hófehér ruhában, virágot, vagy gyümölcsöt szedve. — szép és finom jelenség volt. A muzsikok azonban komor arccal fordultak el tőle. Szerintük a grófnő nem illett az íróhoz. Ő, Tolsztoj a nincstelenneknek nemcsak tanácsot adott, de gyakorlatilag is azonnal segítségükre sietett.

— Ez igaz volt? Nemesak afféle mende-monda?

— Szó sincs róla — tiltakozik Makovickyné kipirult arccal. — Magam láttam nem egyszer, mikor kaszálta az özvegyek búzáját. Találtam már úgy is, hogy éppen egy összedült kemencét rakott újra össze és tapasztott ki egy muzsikasalád számára, máskor meg gyarmekok eszmáját talpaltá... A gyerekek különösen szerette

Matriosa asszony hangja révedzővé vált.

— És arról tud asszonyom, hogy mikor Tolsztoj elszökött Makovickyvel Poljanából ide, Liptóba készült?

— Tudok... Férjem gyakran említette, hogy már szokásuk reggelén mondogatta: És most merre? Hová? Ekkor vetette fel Dusán, a férjem a gondolatot, hogy jöjjenek Rózsahegyre. Itt nem keresné a szökevényeket senki...

— Erről már sokat hallottam — jegyeztem meg s hogy nem jutottak sóha a csendes rózsahegy-i Makovicky-

MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK

Alapítástott: 1867 Központ: Budapest, V., József Nádor-tér 2-4. sz. Sürgőnycim: HITEL

Foglalkozik a banküzlet összes ágával!

Fiókok és affiliált intézetek minden nagyobb vidéki városban. Levélezők: a bel- és külföld minden fontosabb kereskedelmi gépontjában

Nagyvárad: Rákóczi-út 2. — Tel.: 15-46, 15-47, 15-48

O. M. T. K.

Országos Magyar Tejértékesítő Központ

m. sz. nagyvárad-i tejüzeme

berendez vidéki tejcsarnokokat,
vásárol tejet, teiterméket

Központi telephely: Nagyvárad, Vadász-utca 2. (Ossi-telep)
Telefon: 27-44

Gépjárművezetőképző
(autó és motorkerék pár)

magyarországon

kezdődik április 11-én, kedden este 7-kor. Beiratkozni lehet az iskola iradásiában d. e. 10-1.ig, este 7-ig. Ritoók Zsigmond-utca 15. szám. Telefon 22-09. (Andrieká saraj)

Bármilyen
Ingtalan
adásvétel, csere vagy bérlet-
ügyben bizalommal keresse fel
MEZEI ingatlanforgalmi irodát
Nagy Sándor u. 19. Telefon 27-50

házbá, annak oka a sor, mely fel-
emelte a kezét s áthuzta szándékú-
kat: Tolsztoj halála Asztapov állo-
másán...

— Pedig milyen erősnek látszott
még az utolsó években is! Tudja,
minden reggel találkozom vele...
Tíz és tizenkettő között sétálni ment,
vagy lovagolt. De hogy ülte a lovat!
Nem látszott meg rajta, hogy 80 éves
elmul, olyan volt, mint egy egyenes-
derékű huszártiszt.

— Ő mindig leegyszerűsített életet
akart élni, nem főurit. Ezért hason-
lott meg a családjával s hagyta el
otthonát... De egyszer még vissza-
jött. Kódós reggel volt, amikor el-
hagyta Jasznaja Poljanát s ragyogó
őszi időben hozták vissza, mint halot-
tot. Azt a napot sohasem felejttem el.
A föld már fagyos volt, megkoppant
a lépés. Könnyű szél fújt Tolsztoj
kedvencei fái alatt, ahol a sírját meg-
ásták; sok falevel kavargott a gyszá-
menet között. A koporsót a poljanai
muzsikók vitték a vállukon. A menet
előtt fehér táblát hordoztak ezzel a
felíráttal: „A Te emléked nem mul-
hat el az elárvult keresztények kö-
zött.”

Felsőhajt Matriosa.

— Az ő halála után Dusán vissza-
fért Jasznaja Poljanába s rendelt
tovább a szegényeknek. És én mel-
lette... De akkor még nem gondol-
tam, hogy belőlem, a segítőtársból
hitves lesz. Hanem egyszer Dusán
szörnyű betegséget kapott. Kiütéses
tifuszt. Én ápoltam. Lábbadozása
alatt mondta meg, hogy végleg hoz-
zám akarja kölni az életét...
1920-ban hozott haza Líptóba és
nemsokára aztán meghalt, örökre el-
hagyott.

Matriosa asszony szemét előntik a
könnyek. Lassan feláll, bucsuzkodik.
Siet a kórházban várják a beteget,
akiknek ő az ápolónőjük. Tolsztoj
orvosának az özvegye.

L. Kiss Ibolya

Május 8-tól 10-ig tartják a személyszállító gépjárművek ellenőrző vizsgálatát

A m. kir. rendőrség nagyváradai kapi-
tánysága 599/8—1944. szám alatt a kö-
vetkezőket hozza a polgárság tudomá-
sára:

A m. kir. rendőrség vidéki főkapitá-
nya 1856/1944. szám alatt a közhasz-
nálható gépjárművek ellenőrző vizsgá-
latát rendelte el.

A szemlék időpontját 1944. május hó
8—9—10. napjában állapítom meg. A
szemlén megjelenni tartoznak a nagy-
váradai gépjármű-kerületeiben nyilvántar-
tott összes közhasználatú személyszállí-
tó gépjárművek, tehát az összes köz-
területről fuvarozó (taxi) telephelyről
fuvarozó bérgepkocsik és autóbuszok.

A szemle helye a rendőrkapitányseg-
épülete előtt a gr. Csáky István utca
elején.

Megjelenési idő a megjelölt nap reg-
gel 8 órája.

Az első szemlénapon megjelenni kö-
telesek az autóbuszok és a nagyváradai
telephelyű telephelyes bérgepkocsik.

A második napon a nagyváradai köz-
területről fuvarozó bérgepkocsik (taxik).

A gépjárműkerület székhelyén (Nagy-
várad) kívül üzemben tartott közhasz-
nálható személygépjárművek üzemben-

tartói kérhetik a gépjárműük szék-
helyein kívüli megvizsgálását. Ebben az
esetben a kiszállási költségek arányos
részét és a székhelyen kívüli magasabb
vizsgálati díjat kötelesek fizetni. Az ide-
vonatkozó kérelmeket legkésőbb 1944.
április 30-ig kell hivatalomhoz benyuj-
tani.

A befizetendő díjak:

A gépjárműkerület székhelyén (Nagy-
váradon) történő vizsgálatért 6 pengő.

A székhelyen kívüli vizsgálatért 15
pengő és a kiszállási költségek arányos
része.

A befizetésnek a kapitányságon igé-
nyelt csekkclapon kell történnie. A
csekkclap előmervény szelvénye a vizs-
gálatra jelentkező kérelemhez ragasz-
tandó.

A vizsgálatra való állóállást bejelentő
kérelmek a hozzáfűzött csekkszelvény-
nyel együtt 1944. április 30-ig adandók
be hivatalomnál.

A szemlén a gépköcsi forgalmi enge-
délye felmutatandó.

Nagyvárad, 1944. április 1-én.

A kapitányseg vezetője:

Kovács Nagy Pál s. k.

m. kir. rendőrfőtanácsos.

Indítsunk harcot a népünket gyengítő betegségek ellen

Magyar Testvéreinkhez!

Hazánk különböző körzeteiben műkö-
dő Zöldkereszt Egészségvédelmi Szol-
gálatok évek óta szinte emberfeletti
küszömet folytatnak a népességünket
gyengítő betegségek ellen. Megsokszoro-
zódott ez a küzdelem a mai rendkívüli
állapotok között, amikor a háború nyor-
mában több olyan betegség léphet fel,
— amely a kellően kiépített védelem
hiányában — a népesség káros megte-
deléséhez vezethet.

A nagyváradai körzetben az elmúlt év-
ben védelemünk alatt állott 4201 csalá-
dot 13.924 látogatással keresték fel né-
dönőink, mintegy házhoz szállítva azt az
egészségügyi műveltséget, mely nélkül
a család egészségi állapota károsodik. Őt

tanácsadó intézetünkben pedig 942 or-
vosi tanácsadás alkalmával 5724 terhes
anyának, 13.647 csecsemőnek és gyer-
meknek, vagyis összesen csaknem 20.000
védelemnek nyújtottunk ingyenes egé-
szügyi vizsgálatot.

E ténykedésünkkel párhuzamosan a
szociális okokból fennálló és elsősorban

Mielőtt

ZONGORÁT venne,
eladna, vagy bérlet-
tátna, forduljon biza-
lommal szakemberhez.

Jámbor Antal

zongorakészítő-hangoló
Várady Zsigmond utca 31. szám
Telefon 15 05

a gyermeki szervezetet veszélyeztető ár-
talmak ellen: 93.490 liter tejet, 12.642
kg. cukrot, darát, különböző gyermek-
tápszereket és gyógyszereket, 160 kész-
let csecsemőkeletgyéket, szülészeti vándor-
keletgyéket, anyatejet, ismeretterjesztő
és nevelő könyveket osztottunk ki in-
gyen összesen 94.267 pengő értékben.
Mindez a juttatás Nagyvárad városa
megértő társadalmának készségével volt
lehetőséges, amely elmúlt évi gyűjtésünk
alkalmával közel 20.000 pengős adomá-
nyával vállalt részt a segítés munkájá-
ban.

Hogy a mai súlyos időkben reánk há-
ruló fokozottabb követelményeknek ele-
get tethessünk, ezidén is kérő szövel
fordulunk Nagyvárad városa minden
egyes Polgárához, Intézményéhez és
Vállalatához, hogy 1944. ÁPRILIS HÓ
16-I GYŰJTŐNAPUNKON — jól jel-
fogott egyéni érdekében is — szíves adomá-
nyával segítse nemzetvédelmi mun-
kánkat, mert csak így tudjuk minél
több hazánkfiának megadni legnagyobb
híreszt: az egészségét!

Az Egészségvédelmi Fiókszövetség
nevében:

Dr. Hlatky Endre s. k.

városi főispán, elnök.

Dr. Heinrich Béla s. k.

m. kir. tisztifőorvos.

a Zöldkereszt Szolgálat vezetője.
Szíves adományok a Pesti Magyar Ke-
reskedelmi Bank 71-014. sz. postakor-
reálpénztári csekkzámláján is beküld-
hetők „Zöld Kerestnek szánt adomány”
megjelöléssel!

Ne siessen

tavaszi ruhaszükségletének beszerzésével, mert
férfi- és női konfekció üzletemet
folyó hó 15-én a Sas-palotában Szi László-tér 4.
megnyitom

HEINEIMANN HEINRIK

Nagy választék!

Öskeresztény cég!

SZINHÁZ

A színházi iroda közleménye:

A honvédeknek a színház igazgatósága a
színlapon hirdetett **Varázskeringő**
előadását nem tudja megtartani szom-
bat este s így a **Varázskeringő** kedd
este fél 6 órakor lesz bemutató bér-
letben. A bérleti előadása pedig ezer-
dán este fél 6 órakor.

Husvét mindkét napján 3—3 elő-
adás lesz a színházban. Husvét vasár-
nap: délelőtt 11 órakor a nagyszerű
Az első megy olesó helyárrakkal.
Délután 3 órakor és este 6 órakor
Stranz gyönyörű muzsikájú ope-
rettje, a **Varázskeringő**, rendes hely-
árrakkal kerül színre.

Husvét hétfőjén: Délelőtt 11 óra-
kor: Az első „olesó helyárrakkal”,
délután 3 órakor: **Varázskeringő**,
este 6 órakor pedig **Érik a luszakolász**
kacagató operett van mű-
soron.

Ballépés jaltára című nagyszerű

operettujdonságot csütörtök este mu-
tatja be a színház fél 6 órakor, bemu-
tató bérletben. A bérletben péntek
este megy. A többi napokon bérlet-
szünetben megy ez a kacagató, vi-
dám operett újonság Budapesttel
egyidőben.

MŰSOR:

Szombat este: Nincs előadás!
Vasárnap délelőtt 11 órakor: Az
első.

Vasárnap délután 3 órakor: **Varázskeringő**.

Vasárnap este 6 órakor: **Varázskeringő**.

Hétfőn délelőtt 11 órakor: Az első.
Délután 3 órakor: **Varázskeringő**.
Este 6 órakor: **Érik a luszakolász**.

Kedden este fél 6 órakor: **Varázskeringő**, bemutató bérlet.

Szerdán este fél 6 órakor: **Varázskeringő**, A bérlet.

Husvétra

NAGYVÁRADAI

Dréher

Haggenmacher

sört!

A legpraktikusabb, mert minősége kitűnő, dús tápértékénél
fogva ellenállóva tesz hideggel, betegséggel szemben, korlát-
lanul kapható, ocsó és pótolia a háborús konyha hiányát!

SPORT

Kemény Gizi indítja el a labdát a Nők—Nőtlenek mérkőzésén

Krüger Károly sportigazgató a két-napos sportműsor szervezéséről tájékoztat bennünket:

Csodálatosképpen az ünnep másodnapján NAC-nők és NAC-nőtlenek mérkőzése iránt is legalább olyan érdeklődés mutatkozik mint az elsőnap NAC—Elektromos iránt. Abban látom ennek az okát, hogy a szurkolók tömege — tudva, hogy a bevételből ajándéktárgyakat veszünk a játékosoknak — ezúton is bizonyítani kívánja kedvencei iránti áldozatkészségét. Jellemző, hogy a hérlé-

sek is lemondtak a másodnapján a jogaikról és szívesen megfizetik a másfél pengős bérleti díjat, csak hogy minél nagyobb legyen a kasszasiker is. Az előmérkőzés is nagy sporteseményt ígér, előreláthatólag az Újságírók és Színészek vegyes csapata játszik a Kövérek és Soványak kombinált csapata ellen. A mai nap folyamán pedig küldöttség keresi fel Kemény Gizi népszerű színművésznőt, hogy az ünnepétfői érdekes sportdelutánon ő indítsa el a labdát a Nők—Nőtlenek mérkőzésén.

RÁDIÓ

VASARNAP, APRILIS 9. Budapest I.

- 7.30 Szózat. Reggeli zene.
- 8.15 Hírek.
- 8.30 Öszinte beszéd.
- 9.00 Református istentisztelet a Kálvintéri templomból. Igét hirdeti Ravasz László dr. püspök.
- 10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a belvárosi főplébániatemplomból. Szentbeszédet mise közben Közi-Horváth József dr. pápai kamarás mondja.
- 11.15 Evangélikus istentisztelet a Deák-téri templomból.
- 12.20 Levente-műsor.
- 13.00 Az Operaháza Zenekarának műsorából.
- 13.45 Időjelzés, hírek, vízállásjelentés
- 14.00 Művészlemez.
- 15.00 A földművelésügyi minisztérium rádióelőadásorozata.
- 15.45 Az Operaház előadásának közvetítése: János vitéz. Daljáték.
- 16.40 Hírek.
- 18.20 Magyar zeneszerzők felőrája.
- 19.50 Hírek.
- 19.00 Szép vagy Erdélyország...
- 20.00 Hangképek a vasárnap sportjáról.
- 20.20 Szívek muzsikája.

Budapest II.

- 9.00 Jó reggelt.
- 12.15 A Rádiózenekar műsorából.
- 15.00 Guttentberg György szalonzenekara
- 16.00 Magyar Revü tánczenekar.
- 16.45 Mártinkó András előadása.
- 17.10 A rádió hangversenydobogóján.
- 18.10 Egy óra könnyű zene.
- 19.10 Vándorló témák.
- 20.25 Kamarazene.
- 20.45 Bura Sándor és Sárai Elemér cigányzenekara játszik.
- 21.45 A Rádiózenekar műsorából.

HÉTFŐ, APRILIS 10.

- 8.00 Szózat. Reggeli zene.
- 8.45 Hírek.
- 9.00 Unitárius istentisztelet a Koháry-utcai templomból.
- 10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a Koronázó Főtemplomból. A szentbeszédet Erdei Ferenc dr. mondja.
- 11.15 Egyházi ének és szentbeszéd a Rózsák-terén levő magyar görög katolikus plébánia templomból. A szentbeszédet dr. Krajnyák Gábor tb. kanonok, plébános mondja.
- 12.30 Szórakoztató zene.
- 13.45 Hírek.
- 14.00 Művészlemez.
- 15.00 Magyar nóták.
- 15.30 Legkedvesebb verseim. Elmondja Somogyi Erzsébet.
- 16.10 Hertelndy István csevegése.
- 16.25 Magyar zeneszerzők felőrája.
- 17.00 A magyar rádió megemlékezése Horvátországról.
- 17.10 Anda Géza zongorázik, hanglemel
- 17.30 Undi Imre csevegése.
- 17.45 Filmgyűzeleg.
- 18.50 Hírek.
- 19.00 Hangképek a húsvét sportjáról.
- 19.20 Solthy György hegedül.
- 19.40 Az új rokon. Vigjáték.
- 22.40 Szórakoztató muzsika.

Budapest II.

- 22.10 Beethoven: II. szimfónia.

KEDD, APRILIS 11.

- 8.30 Hanglemel.
- 10.15 Szórakoztató zene.
- 11.15 Székesfevárosi Tűzoltózenekar.
- 11.40 Simonfay Margit előadása.
- 12.05 Roósz Emil szalonegyüttese.
- 13.30 Honvédek üzennek.
- 14.00 Boros Lajos cigányzenekara.
- 15.00 Rádiózenekar műsorából.
- 16.00 Gyermekeidélután.
- 16.30 Saint-Saens: Haláltánc — szimfonikus kötetemény.
- 17.00 B. Mágyoni Váro Andor beszél a Maginot-vonalról.
- 17.10 A bécsi Légierők fúvózenekara.
- 17.50 Fiatal Erdély. Szabédi László és Kiss Jenő verseit előadja Kovács Károly.
- 18.10 Részlet a Filharmoniai Társaság február 18-i hangversenyéből.
- 18.30 Orsolya Erzsébet csevegése.
- 18.40 Brahms-cs-moll scherzo.
- 19.00 Könnyű zene — könnyű percek.
- 19.55 Öt perc mulva felmegy a függöny.
- 20.50 Magyar zeneszerzők felőrája.
- 21.20 Látogatás Bory Jenő szobrászművésznél.
- 22.40 Gécy Barnabás zenekara.
- 23.25 Tánccoló billentyűk.

Budapest II.

- 17.30 Mezőgazdasági felőrá.
- 21.10 Szórakoztató muzsika.

SZERDA, APRILIS 12.

- 7.00 Hírek. Közlemények.
- 8.35 Délelőtti muzsika.
- 10.15 Kodály-művek.
- 11.15 Illiczy László szalonzenekara.
- 11.40 Tömörkény István elbeszélése.
- 12.05 Szórakoztató zene.
- 13.30 Honvédek üzennek. A Vöröskezeszt bajtársi rádiószolgálat.
- 14.00 Művészlemez.
- 15.00 A rádiózenekar műsorából.
- 16.00 Közvetítés az Angolkisasszonyok kecskeméti rendházából.
- 16.15 Muzsikáló zenei lexikon.
- 17.00 Ország László dr. előadása.
- 17.50 Honvédek műsora.
- 18.40 Világpolitikai kérdések — vélemények.
- 19.00 Egy óra könnyű zene.
- 20.00 A tudomány magyar értékei.
- 20.15 Beethoven-est.
- 22.40 Séta Operettországban.

Budapest II.

- 17.30 Gondülő derű.
- 22.10 Népszerű nyitányok.

Szolgálatos gyógyszer-tárak:

V. CSOPORT:

- KLEOPATRA** gyógyszer-tár Kossuth Lajos-utca 2. (Barla Dezső) 15-15.
 - CSILLAG** gyógyszer-tár. Mussolini-ter 3. (E. Csapó Z.) 25-51.
 - MATYÁS KIRÁLY** gyógyszer-tár, Szt János-u. 50. (Ajtay G. Gyula) 21-31.
 - SENET ANTAL** gyógyszer-tár, Gerliczy-u. 14. (Atlasz Lajos) 13-55.
- A gyógyszer-tárak éjjeli szolgálata szombat reggeltől a következő szombath reggelig tart.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések közlési díjai:		
Az apróhirdetés tárgya	Köznap	Vasárnap
Ingatlanok és üzletek adás-vétele	26	30
Alkatrészek és Elvesztett	16	16
Minden más apróhirdetés	20	25

Legkevesebb apróhirdetés 10 szó. Az első szó és a kövér betűkkel szedett szó duplán számít. „Cim a kiadóban” jelzésért és jelígis apróhirdetésért; 1 pengő pótdíj fizetendő.

Adás-vétel

Eladó sürgősen magánháza nagy udvarral, kerttel, bármilyen üzemi célra is alkalmas. Több telek. Özv. Tatayné, Szilvéri-utca 12. Telefon 28-74. 728

XII. Pius pápa élete és válogatott beszédei kiadóhivatalunkban kapható. 797

Teljesen jókarban levő fehér konyhabutor eladó. Damjanich-u. 37. ajtó 3. 774

Eladó

4 szobás modern központiház, két holdas szőlő, 5 szobás fürdőszobás lakás viz, vill. Szaniszló utca telek 1000 mtr. emeletesház 3 üzlettel, Nagypiac téren. Értekezni: **PAGER, Teleki-u. 38**

Keveset használt férfi és női ruhák eladók. Pataki, Gerliczy-u. 2. szuterén. 787

Most adja el használt ruháit és holmijait, mert magas árat kap érte a Rekordban. — Ugyanott jót és olcsón vásárolhat. Hlatky-u. 14. 699

Egy használt Argaman szőnyeg és apróbb kézimunka szőnyegek eladók Akadémia-u. 6. 77b

Jókarban levő homokfutó eladó. Bihar-püspöki 903. 796

Villanymotort, egyelőrest vagy másfélőrest keresek megvételre. Gyulai cipőgyár, Huszár-u. 20. 804

Eladó ingatlanok Kálvária utcában, beköltözhető magánháza 18.000. — Sipos Orbán 25.000. — Rigómező kétszobás nagytelek magánháza 23.000. — **Összkomfortos** magánházak. Jelinek ingatlaniroda, Teleki-u. 2. 800

Gyulán 21 kisholdas földbirtok eladó. Jelinek. 802

Életjáradék és kisebb pénzösszeget eladók Olasziban kétszobás konyhás, fürdőszoba és szobakonyhás lakások. Jelinek. 801

Jól venni — eladni jönjön a „Rekordban” Hlatky-u. 14.

Kajszinbarackfa-csemete szép, egészséges, kapható: Jélics, Lukács György-u. 28. sz. 799

Eladó: Női tavaszi kabát, 31-es új gyermek félcipő, 10 éves leányka részére nyári ruhák, magyar ruha, ingek, 8 éves részére tavaszi kabát, egyszerű babakelengye. Karácsonyi püspök-u. 52. sz. 765

Hús és prém óriásnyulak, fajtiszta, szép tenyészállatok kaphatók, angorák nyírtalan is eladók. Csengeri-u. 26. 798

Új, csináltatott fekete lakkcipő 38-39-es eladó. Cim a kiadóban. 803

Jó karban levő férfi és női kerékpár és két darab 550 literes hordó eladó. Szent János-u. 72. Főrizs. 786

Külféle

Fertőtlenítést, poloska, moly és mindennemű férgek irtását 38 évj gyakorlattal vállalja, Varga, Dankó Pista-utca 6. Telefon 27-56. 913

Paragázzal poloskát, molyt, petéit mindenhol felelősséggel irtja, Csutorás Szilvéri-utca 7. Telefon 14-21. 664

Sajáttermésű fajborok kimerése a Berkovits-utca 5. szám alatt. 778

Kerékpárok újak és javítások Jakab műszerésznél, Kossuth-u. 5. Telefon 23-30. 672

Szólóhegyen villát, nyárlakást sürgősen keresünk, Görögoldal környékén. Varadi Malom. 805

Bérszántást vállalok traktorokkal, nagyobb területen. Ridi György, Beöthy O. u. 13. 806

Aldozási koszorúk, menyasszony és koszorúsleány művirág fejdiszek és kézi-csokrok. Ezüst- és aranylakodalmakra csokrok és kosarak olcsón, szép kivitelben megrendelhetők. Ruhákra virágok raktáron, azonkívül hozott anyagokból is olcsón készülnek. Karácsonyi püspök-u. 52. (Erzsébet-ligeti sportpályánál.) 776

Allást nyee

REGGELI lapkihordásra kézbesítőt felvesszünk jó fizetéssel, azonnalra. Teleki, vagy Csáky-utcan lakók előnyben. Jelentkezni lehet a „Magyar Lapok” kiadóhivatalában.

Om. ügyekben jártas tisztviselőt (nő) keresünk azonnali belépésre. Irásbeli ajánlatokat Vegyi és Élelmiszeripari r. t.-hoz, Anyos Pál-u. 2-6. 782

7-8 elemít végzett fiukat felvesz Dresher-Haggenmacher Sörgyár. Jelentkezés a váradszőlősi telepen 10-12 óra között. 795

Mindenes bejárónó azonnalra felvétetik. Alapi-u. 2. 793

Azonnali belépésre keresünk két portást, lehetőleg nyugdíjast, csendőrt vagy rendőrt. Jelentkezés sajtóközleg irt ajánlattal naponta 9-1 óra között, a Vegyi és Élelmiszeripari r. t.-nál, Anyos Pál-u. 2-6. 783

Keresztény sütőiparimunkásokat keres a Baross Szövetség sütőipari szakosztálya azonnali belépésre. Jelentkezés Takács István elnök urnál, Hlatky Endre-u. 12. 791

Komp átjáráshoz értő felvétetik lakással, Vitéz-u. 33. 792

Allást keres

Tisztviselő többévi irodai gyakorlattal, kezdő gépirással állást keres. Cimeket a kiadóba kér. 794

3 kereskedelmi végzett, könyvelést értő, megbízható szolid keresztény fiú állást keres. Cim: Római Katolikus Nőszövetség, Pray György-u. 5. 789

3 gimnáziumot végzett, megbízható, komoly keresztény leány állást keres. Cim: Pray György-u. 5. 790

Lakás

Intellektuális foglalkozású férfi ezerény, csendes, tisztia butorozott szobát keres. Cimeket a kiadóba kér. 786

Oktatás

Olasz, latin nyelv tanítását vállalom. Esetleg kezdőknek angol, német nyelvtanítást adok. Cim a kiadóban. 707

Szabó, Ferenc GYORSIRÓ. és **GÉPIRŐISKOLAJA,** Nagyvárad, Sal Ferenc-utca 12. (Eng. szám 3329/1941.-42.) Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 29-78

Elvesztett

Elvesztett egy szegény szívbajos asszony Kakóc József és Lajos névre kiállított 2 kenyérgyegyet, nagyon kéri a becsületes megtalálót, adja le Alkotmány-u. 73. alá Össi-telepen. 785

Elvesztett Vékony Imre névre szóló 1 személyazonossági igazolvány, Kenyérjegyet és két darab újságszámla. Megtaláló adja be a Teleki-utca sarokban levő újságos bódéba. 788

KIADÓTULAJDONOS: SENET LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

A szerkesztésért felelős igazgató: **Dr. Pál Árpád** (szerkesztő) A kiadásért felelős igazgató: **Dr. Virág Jeromos** (igazgató)

Készült a **Szent László-nyomda r. t.** körirógépén, Nagyvárad, Sallási Nagypalota 1. emeletén.